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ACTA NÚMERO 24 DE 2017
(noviembre 16)

Cuatrienio 2014-2018 
- Legislatura 2017-2018 - Primer Periodo

Sesión Ordinaria
En la ciudad de Bogotá, D. C., el día dieciséis 

(16) de noviembre del dos mil diecisiete (2017), 
se reunieron en el Salón Guillermo Valencia del 
Capitolio Nacional, previa citación, los miembros 
de la Comisión Primera del honorable Senado, con 

I

La Presidencia ejercida por el titular, honorable 
Senador Roosvelt Rodríguez Rengifo, indica a la 
Secretaría llamar a lista y contestaron los honorables 
Senadores:

Barreras Montealegre Roy Leonardo
Enríquez Rosero Manuel
López Maya Alexánder
Rangel Suárez Alfredo
Rodríguez Rengifo Roosvelt y
Serpa Uribe Horacio. 

Amín Hernández Jaime
Andrade Serrano Hernán
Enríquez Maya Eduardo

Galán Pachón Juan Manuel
Gaviria Vélez José Obdulio
Gerléin Echeverría Roberto
López Hernández Claudia
Morales Hoyos Viviane
Motoa Solarte Carlos Fernando
Valencia Laserna Paloma
Varón Cotrino Germán y
Vega Quiroz Doris Clemencia.

Benedetti Villaneda Armando.
La Secretaría informa que se ha registrado 

quórum deliberatorio.

“Ábrase la sesión y proceda el Secretario a dar 
lectura al Orden del Día para la presente reunión”.

Por Secretaría se da lectura al Orden del Día:
ORDEN DEL DÍA

Cuatrienio 2014-2018 Legislatura 2017-2018
Día: jueves 16 de noviembre de 2017

Lugar: Salón Guillermo Valencia – Capitolio 
Nacional Primer Piso

Hora: 9:00 a. m.
I

II

Gaceta del Congreso
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III

1. 
, por me-

dio del cual se adopta una Reforma Política y 
Electoral que permita la apertura democráti-
ca para la construcción de una Paz, estable y 
duradera.

Autor: Ministro del Interior, doctor Juan 
Fernando Cristo Bustos.

Ponente Primer Debate: Senado: honorable 
Senador Roy Barreras Montealegre. 

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 343 de 2017.

Texto aprobado Plenaria Cámara: Gaceta del 
Congreso número 1040 de 2017.

 Ponencia Primer Debate Senado: Gaceta del 
Congreso número 1058 de 2017.

IV

(
1. , 

por medio de la cual se fortalece el ejercicio 
funcional de las personerías municipales.

Autor: honorable Senador Roy Barreras 
Montealegre.

Ponente primer debate: honorable Senador Roy 
Barreras Montealegre.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 667 de 2017.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 760 de 2017.

2.  
por medio de la cual se convoca una Asam-
blea Nacional Constituyente en los términos 
del artículo 376 de la Constitución Política 
para efectuar una reforma integral y estruc-
tural a la justicia.

Autora: honorable Senadora Viviane Morales 
Hoyos.

Ponente primer debate: honorable Senadora 
Viviane Morales Hoyos.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 735 de 2017.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 877 de 2017.

3. -
 por medio de la 

Civil. (Indignidad Sucesoral).
Autores: honorables Representantes Rodrigo 

Lara Restrepo, Carlos Alberto Cuenca Chaux, 
María Fernanda Cabal, Édward David Rodríguez, 
Álvaro Hernán Prada, Fabián Gerardo Castillo, 
Hernando José Padauí, Jorge Enrique Rozo, 
Santiago Valencia González.

Ponente primer debate: honorable Senador Roy 
Barreras Montealegre.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 613 de 2017.

Texto aprobado en Plenaria: Cámara Gaceta del 
Congreso número 492 de 2017.

Ponencia primer debate Senado: Gaceta del 
Congreso número 775 de 2017.

4. -
do, por medio de la cual se reforma el De-

la remuneración de los alcaldes locales y los 
ediles de Bogotá.

Autor: honorable Senador Roy Leonardo 
Barreras Montealegre.

Ponente primer debate: honorable Senador Roy 
Barreras Montealegre.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 601 de 2017.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 760 de 2017.

5. 
 por medio del cual se reforma 

la Constitución Política de Colombia en lo 
relativo a la remuneración de los miembros 
del Congreso de la República.

Autores: honorables Senadores Álvaro Uribe 
Vélez, Paola Holguín Moreno, Daniel Cabrales 
Castillo, Jaime Amín Hernández, Thania Vega de 
Plazas, Honorio Henríquez Pinedo, Alfredo Rangel 
Suárez, Nohora Tovar Rey, Susana Correa Borrero, 
Alfredo Ramos Maya, honorables Representantes 
Óscar Darío Pérez, Pierre Eugenio García, Hugo 
Hernán González.

Ponente primer debate: honorable Senador 
Alfredo Rangel Suárez.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 582 de 2017.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 746 de 2017.

6. 
 por medio del cual se reduce el 

Congreso de la República de Colombia, y se 
.
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Autores: honorables Senadores Fernando Araújo 
Rumié, Alfredo Ramos Maya, Carlos Felipe Mejía 
Mejía, Ernesto Macías Tovar, Paola Holguín 
Moreno, Álvaro Uribe Vélez, Susana Correa Borrero, 
Orlando Castañeda Serrano, Nohora Tovar Rey, 
Thania Vega de Plazas, honorables Representantes 
Samuel Hoyos, Pierre García, Federico Hoyos, 
Fernando Sierra.

Ponente primer debate: honorable Senador 
Paloma Valencia Laserna.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 647 de 2017.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 872 de 2017.

7. , 
por medio de la cual se endurecen las sancio-
nes para la inasistencia de los Congresistas y 
funcionarios.

Autores: honorables Senadores Alfredo Ramos 
Maya.

Ponente primer debate: honorable Senador José 
Obdulio Gaviria Vélez.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 647 de 2017.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 901 de 2017.

8.  
por medio de la cual se establece la Jornada 
Nacional de Conciliación Extrajudicial, y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: honorable Senador Luis Fernando 
Duque García.

Ponente primer debate: honorable Senador 
Carlos Fernando Motoa Solarte.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 630 de 2017.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 876 de 2017.

9. -
 por medio de la 

cual se reforma y adiciona el Código Civil. 
(Libertad para testar).

Autores: honorables Representantes Rodrigo 
Lara Restrepo, Carlos Abraham Jiménez López, 
Jorge Enrique Rozo, José Ignacio Mesa Betancur.

Ponente primer debate: honorables Senadores 
Germán Varón Cotrino.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 602 de 2017.

Texto aprobado Plenaria Gaceta del 
Congreso número 560 de 2017.

Ponencia primer debate Senado: Gaceta del 
Congreso número 909 de 2017.

10. -
 -

a

Legal para el Adulto Mayor del Congreso de 
la República de Colombia y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: honorable Senador Nidia Marcela 
Osorio Salgado.

Ponente primer debate: honorable Senador 
Roberto Gerléin Echeverría.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 733 de 2017.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 943 de 2017.

11. -
do, 

Defensa de los Niños, Niñas, y Adolescentes 
y se dictan otras disposiciones.

Autor: honorable Senador Eduardo Enrique 
Pulgar Daza.

Ponente primer debate: honorable Senador 
Roberto Gerléin Echeverría.

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 795 de 2017.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 983 de 2017.

12. P -
do, por la cual se establecen valores mínimos 

.
Autores: honorable Senador Rosmery Martínez 

Rosales.
Ponente primer debate: honorable Senador 

Carlos Fernando Motoa Solarte.
Publicación proyecto original: Gaceta del 

Congreso número 735 de 2017.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 943 de 2017.
13. , 

.
Autores: honorables Senadores Paloma Valencia 

Laserna, Jaime Amín Hernández, Alfredo Rangel 
Suárez, Carlos Felipe Mejía Mejía.

Ponente primer debate: honorable Senador Jaime 
Amín Hernández

Publicación proyecto original: Gaceta del 
Congreso número 629 de 2017.

Ponencia primer debate Senado: Gaceta del 
Congreso número 717 de 2017.

V
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VI

VII

VIII

El Presidente,
Honorable Senador Roosvelt Rodríguez Rengifo.
El Vicepresidente,

Honorable Senador Horacio Serpa Uribe.
El Secretario General,

Guillermo León Giraldo Gil.
La Presidencia abre la discusión del Orden del 

Día e informa que una vez se constituya quórum 
decisorio se someterá a votación.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, por 
Secretaría, se da lectura al siguiente punto del Orden 
del Día:

II

Gaceta del Congreso

La Presidencia informa cuando se encuentren 
publicadas en la Gaceta, se someterán a  
votación.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia 
la Secretaría da lectura a la siguiente Moción de 
Duelo.
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La Presidencia declara un minuto de silencio.
Atendiendo instrucciones de la Presidencia la 

secretaría da lectura al siguiente punto del Orden 
del Día.

III

, por medio del 
cual se adopta una Reforma Política y Electoral 
que permita la apertura democrática para la 
construcción de una Paz, estable y duradera.

La Secretaría da lectura a la proposición positiva 
con que termina el informe ponencia.

:
Muchas gracias, señor Presidente, un saludo 

muy especial a los compañeros y las compañeras, 
no han llegado todavía, pero sé que vienen en 
camino en esta mañana, en primer lugar, permítame 
sumarme a la voz solidaria de nuestro Presidente 
Roosevelt Rodríguez, que sé que comparten todos 
desde el corazón acompañando del duelo de nuestro 
compañero de trabajo, Guillermo Giraldo.

Parece lugar común pero los miembros de 

la decanatura de Guillermo, su seriedad, su 
profesionalismo, y por supuesto que lo acompañamos, 
lo extrañamos, también, pero esperamos que la fe 
reemplace al dolor los que tenemos la bendición de 
las que sabemos que el viaje los seres queridos es 
eso como un viaje hacia la trascendencia. 

La tarea que nos ocupa hoy, honorables 
Senadores, es una tarea que tiene los ojos del país 
encima, hay una expectativa enorme, porque todos 

a los de todos los partidos, de nuestros concejales, 
de nuestros diputados, de nuestros dirigentes 
comunales, comunitarios, digo, nuestros, porque en 
esta Comisión están Representantes prácticamente 
de todos los partidos y movimientos políticos en 
Colombia.

Pero también hay una gran expectativa de otros 
ciudadanos que quieren participar en el ejercicio 

del juego del debate electoral.
También quiero decir que el trabajo que 

presentamos hoy a consideración de la Comisión es 
el fruto del trabajo de otros que hay que reconocer, 
un trabajo intenso y arduo de los compañeros en 
la Cámara de Representantes que durante largas 
semanas estuvieron debatiendo los textos que 
originalmente presentó el gobierno.

Originados como ustedes saben en unas 
recomendaciones de la misión electoral de la que 
hacían parte además la MOE, y que resultaban a juicio 
de la Cámara de Representantes intensos, complejos, 
muchas de esas propuestas no sobrevivieron a esos 
dos primeros debates y ha llegado a consideración 
nuestra una reforma política simple, clara, sencilla, 
pero fuerte, a la que podemos llamar eje vertebral de 
las reglas de juego.

Porque así son los esqueletos de los cuerpos 
orgánicos, simples, pero fuertes, no es una reforma 
estructural, como sé que cada uno de los Senadores 
aquí podría imaginar, todos ustedes, sin excepción, 
son expertos por vía de la academia por vía de la 
práctica por la combinación de ambas en la ciencia 
política.

Y cada uno podría tener, estoy seguro, Senador 
José Obdulio, no como llaman ahora o como están 
llamando desde épocas, imagínese usted, es el de los 
cuarentas, pero lo cierto es que cada uno de ustedes 
podría imaginar una estructura política para una 
nación, para un Estado, muy compleja, muy diversa, 
muy interesante.

Reformas estructurales hay una por cada pensador 

en este sencillo ejercicio hacer absolutamente nada 
innovador, no pretendemos hacer la gran reforma 
estructural, que claro, con toda sencillez, es que 
seguramente las brillantes y juiciosas, si vieras de 
una gran reforma estructural que cada uno podría 
tener y que podríamos tener, no están en este texto.

La discusión universal sobre los modelos 
democráticos siempre estará abierta, siempre 
será imperfecta, y siempre estará en proceso 
de mejoramiento, pero el tema central de esta 
reforma que tiene que ver con las reglas de juego 
en la conformación de las listas que los partidos y 
movimientos políticos presentan a los ciudadanos 
es un avance importante que va a dinamizar la 
democracia y a atender una realidad política que ya 
no es la de hace 25 años y mucho menos la de hace 
50 años.

El país hoy avanza en unas dinámicas políticas, que 

de los nombres que cobija en las fuerzas políticas 
más importantes, podemos decir, sin temor a 

espectro ideológico que están organizándose.
Y que además de esas fuerzas nuevas en las 

distintas orillas del espectro ideológico están 
organizándose, hay unas fuerzas como unas 
columnas vertebrales históricas de la democracia 
colombiana, que son los partidos políticos que más 
antigua y sólida tradición, son pilares fundamentales 
de la democracia, de suerte que un escenario donde 
están los pilares históricos de la democracia, pero 
donde además se ejercen fuerzas nuevas, es un 
escenario que reclamaba una reforma política, un 
ajuste a las reglas de juego.

Por supuesto, debo decir que este ajuste se 
propicia a propósito del hecho histórico, también, por 
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supuesto, controvertido para algunos colombianos 
y este debate no es el debate de esta mañana, pero 
es un hecho histórico independientemente de la 

paso a la legalidad de la guerrilla de las FARC.
Ese paso, ese tránsito, implicó la motivación 

para revisar unas reglas de juego que permitieran 
una democracia más incluyente y una democracia 
más segura, en materia de neutralidad de sus 

en materia del acceso al ciudadano al voto y a su 
clara vinculación partidaria e ideológica.

En ese contexto decenas de propuestas se 
discutieron y en este ejercicio hicimos tarea como 
cada uno y cada una de ustedes saben, de revisar, 
previamente a la presentación de esta ponencia las 
líneas gruesas que nos llegaron de la Cámara, para 
hacer lo que en pocas ocasiones se hace y yo celebro 
y agradezco.

Hemos podido hacer en este caso y es un 
consenso, un acuerdo sobre lo fundamental, como 
diría el maestro Álvaro Gómez, traído a colación 
de esta ponencia, esta es, entonces, una ponencia 
colectiva en el sentido de haber consensuado y las 
líneas gruesas haberlas discutido.

Y quiero reconocer que en ese consenso no 
solamente aparecieron importantes aportes que 
ahora voy a escribir sino también que se descartaron 
tema que venían avanzando en los otros debates, pero 
que fueron, Senador Eduardo, un paréntesis para 
los colombianos afectuosos, el Senador Eduardo 
Enríquez, a quien considero porque lo es maestro 
en el derecho y además en las buenas normas 
parlamentarias, con toda razón durante estos años 
muchas veces y me disperso, por eso ha llamado mi 
atención, porque yo me distraigo cuando él habla.

Es la primera vez, en siete años, que me doy el 
gusto de decirle lo mismo al maestro, yo pensé que 
no lo iba a lograr nunca, porque él es absolutamente 
riguroso, maestro Eduardo, cariño, está de 
cumpleaños, me dicen, es por eso, tiene todas las 
licencias, ni más faltaba, que el Dios de los cielos 
le dé muchos años a usted y a su tierra nariñense, en 
su liderazgo, no todos los días se cumplen 45 años.

Ha habido, decía, Senador Eduardo, por eso 
llamar su atención en esta ponencia consensuada 
e importantes aportes de temas que llegan e 
importantes aportes en temas que se descartan por 
iniciativa motivada, por supuesto, como explicaré 
ahora, por los partidos políticos y particularmente 
por el Partido Conservador colombiano.

Entonces, esta ponencia que voy a explicarles es 
el resultado de ese consenso y de esa conversación 
individual, quisiera mucho y no sé si las personas 
del Ministerio del Interior me ayudan, bienvenida 
la Senadora Viviane y el Senador Germán Varón, 
ninguno de los dos es el encargado de traer la torta 
de Eduardo Enríquez, pero de esperamos que la 
traiga la Senadora Claudia López, en el último que 
llegue que traiga la torta de cumpleaños.

Estas líneas gruesas, Senador José Obdulio, decía 
yo, antes de la llegada del Senador Varón y de la 

Senadora Viviane, son entonces fruto del consenso 
que entre otras cosas son tan simples, pero tan útil, 
que le decía yo al Senador Alfredo Rangel, el primer 
Senador del Centro Democrático que llegó, que estoy 
seguro que pueden ser interesantes y útiles también 
para el Centro Democrático y ustedes las conversan 
y esperaría en verdad, que nos acompañan en ellas.

¿Cuáles son esas líneas gruesas, entonces? Me 
excuso por reiterarlas porque a cada uno de ustedes 
se las compartí, individualmente, pero es necesario 
hacerlo para que lo pongamos en común.

El primer tema grueso es la coalición de listas, 
quiero recoger las dos motivaciones que me 
compartieron ustedes, varios de los Senadores para 
ponerlas en común, no son mis tesis, pues si no 
son las tesis de ustedes que yo comparto porque el 
consenso se trata de acordar lo que los demás también 
quieren acordar, dos líneas gruesas, la coalición de 
listas que es un compromiso que viene trabajando 
se hace tiempo con los partidos minoritarios, con el 
Partido Polo Democrático, con el Partido Verde, con 
el Partido Opción Ciudadana a propósito de que en 
este nuevo ejercicio en el que se le brindaban y se le 
brindan ventajas a un nuevo partido que surge de la 
desmovilización de las FARC. 

minoritarios no sufrieran menoscabo y tuvieran por 
lo menos las garantías, si así lo quiere, de coaligarse 
en listas más fuertes que superen el umbral, por 
supuesto, a discreción y con absoluto respeto de la 
decisión de cada partido, pero estará sobre la mesa 
esa posibilidad para ser usada.

Y lo propio en el caso de los partidos 
mayoritarios son más grandes o que lo son hoy 
porque he vivido, dije en un comienzo, una especie 

ideológicas en el espectro frente a los grandes temas, 
el proceso de paz uno de ellos pero también frente a 
la economía, frente a la visión del campo, frente a la 
visión sobre la economía internacional, los Tratados 
de Libre Comercio, sobre los derechos civiles.

ideológicas, seguramente, podrán ser recogidas 
en coaliciones de partidos que pueden darse o no 
y pueden ser tan variadas como ustedes puedan 
imaginar, lo cierto es que esta ponencia permite 
eventualmente a discreción de los partidos hacer 

como fruto de esa autorización, y por original 
petición de la Senadora Viviane Morales que 
luego trabajamos con el partido Cambio Radical, 
particularmente con el Senador Germán Varón 
Cotrino y luego con el Partido Conservador, aparece 
como necesidad, que resulta en mi opinión obvia y 
le ruego dos minutos de atención sobre este tema 
porque es de su autoría, su señoría, digamos la 
orientación ideológica, Senador Varón.

Decía que resulta apenas obvio que al autorizar 
ese real internamiento ideológico o esas coaliciones 
probables que se autorice aquel que no esté de 
acuerdo con ellas, hecha la coalición a quedar en 
libertad para migrar hacia otro partido, habida 
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cuenta, como me lo dijo, sabiamente, nuestra 
conversación, el Senador Manuel Enríquez y lo cito 
porque fue claro, directo y veraz.

Puede ocurrir que si se hace una, cual visión, 
entre un partido en uno de los Senadores, no se 

que lo pusieron a bailar después, dice yo reclamo 

matrimonio, y yo asumo mi libertad y mi curul 
sin necesidad de renunciar a ella y con mi curul y 
mi libertad tomo la decisión de irme a donde me 
parezca.

Esa es la segunda línea gruesa consensuada, el 
segundo aporte de esta reforma que es, digamos, una 
concordancia ideológica y la posibilidad de cambiar 
de partido en esas circunstancias, la tercera línea 
importante, muy importante es el aporte del Partido 
Conservador.

Debatió largamente el país y la Cámara de 
Representantes, en extenso la posibilidad de las 
listas cerradas, en el origen de este debate quiero 
recordarlo, es el Senador Horacio Serpa, hace dos 
o tres años yo mismo y algunos otros compañeros, 
creo, si mi memoria no me falla, que en algún 
momento el propio Senador Varón, hablando de la 
teoría política, revisamos con mucho interés la lista 
cerrada, tenía unas ventajas a propósito de fortalecer 
los partidos, que ha sido un interés bastante 
permanente de Cambio Radical y el Senador Varón, 
recuerdo su iniciativa en la ley de bancadas.

En esa iniciativa tenía unos defectos, le advirtió 
a tiempo el Senador Eduardo Enríquez, mencionó 
solo uno de ellos, es un retroceso democrático, lo 
es en la medida en que se le quita al ciudadano la 
capacidad de ordenar la lista y de decidir cuál de los 
Senadores le parece mejor y entrega el poder en las 
directivas del partido.

En este debate ante la necesidad o no de cerrar 

dineros ilegales y del modelo clientelar universal y 
la contraparte que es el retroceso democrático que se 
llama con el eufemismo de lapicero, la concentración 
del poder estuvo gravitando en este debate.

Avanzó muchísimo la lista cerrada en los 
primeros momentos de esta reforma, al punto que 
estuvo ad portas de ser aprobado en la Cámara, tuvo 
mayorías en un momento dado para cerrar la lista 

bastante, en un momento dado, esa iniciativa.
Finalmente, la Cámara de Representantes, 

decidió y eso fue lo que llegó a nuestras manos que 
listas cerradas solo operaría a partir del año 2022 y 

2018 y el 2019, por supuesto, Senador José Obdulio, 
con la venía el Presidente, una interpelación.

Ya hemos aprendido que la palabra no se le 
pide al señor Secretario, en el proyecto que llegó 
y esta primer debate en la Comisión Primera del 
Senado, o sea es redacción suya, prácticamente, se 

le prohíbe al Centro Democrático la presentación de 
las listas cerradas, que es de su esencia al Senado de 
la República, eso ¿es consciente o fue un error, un 
lapsus, es consciente?

Yo personalmente desearía que sea simplemente 
un error, y no tengamos que meternos en ese debate.

:
Continúa entonces y claro, en la exposición que 

estoy haciendo en este punto tendrá usted respuesta 
de esa interpelación, hacia allá iba, no es ningún 
error, ni es tampoco dirigido a ningún partido en 
especial, estoy relatando el proceso que llegó a 
nuestras manos, decía entonces que estuvo en un 
momento dado mayorías la tesis de cerrar la lista 

Que la Cámara de Representantes, decidió diferir 
esa lista cerrada al año 2022 dejando la lista abierta 
en el 2018 y en 1019, en ese punto iba y que fruto 
de este consenso por razones lógicas y válidas y que 
este ponentes se ha comprometido a respaldar y los 
demás compañeros también el Partido Conservador 
explicó, como seguramente lo hará, de mejor 
manera, el Senador Eduardo Enríquez, que en su 
criterio la lista cerrada era un error.

Mencioné que a una de las razones, pero, 
el Senador Enríquez, tiene varias y es que es 
un retroceso, por esa razón en esta ponencia 
consensuada se ha determinado que lo que ocurrirá 
es que la posibilidad de la lista cerrada se excluye de 
la reforma y por tanto se excluye de la Constitución, 
esa es la ponencia en ese tema. 

Esa es una propuesta del Partido Conservador que 
nosotros acogemos, permítame terminar la ponencia 
antes de empezar el debate, si quieren, que yo apenas 
estoy empezando, Senador Amín, me encantaría 
contar con los votos del Centro Democrático, nunca 
contamos con ellos pero dispénseme explicarle a los 
demás compañeros que hacen parte del consenso, 
aquello que hemos acordado.

Entonces, la propuesta de la ponencia no para 
que avancemos de una vez en ese tema, ni mantener 
lo que propuso la Cámara que era la lista cerrada en 
el 22, ni dejar el modelo actual, la propuesta de la 
ponencia en este punto en particular porque así lo 
reiteró la postura del Partido Conservador, es que es 
que la lista quede abierta, con voto preferente para 
todos, que ese sea el modelo.

Quiero decir además, que es que el Senador 
Eduardo Enríquez, que ha hecho esta propuesta que 
socializamos, luego el día de ayer propuso, pero ese 
no es el consenso es que se mantenga el modelo 
híbrido, opcional que a ustedes les favorece con 
nosotros hemos consensuado con los Senadores una 
propuesta, Senador Enríquez, que fue la que radiqué 
originalmente que, en la que se respeta el texto de la 
Cámara y en la que la ley estaba abierta en 18 y 19, 
y cerrada en 22.

Se retira del cerramiento de la lista, si me 
permite, ese texto es para honrar mi compromiso 
con su señoría y lograr su respaldo, porque el resto 
de los miembros de la Comisión no consideran 
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que también ellos lo dirán mejor que yo, un punto 
de orden o eliminar para siempre la lista cerrada, 
estábamos consensuados en el tema de diferirla al 
2022.

ese tema nosotros estamos acogiendo el texto de la 
Cámara, y lo digo en esos términos para recordar un 
elemento que no es menor, y que es el que nos ha 
exigido el esfuerzo de intentar un consenso.

Hoy es 16 de diciembre, de noviembre, yo ya 
estoy en Navidad, esto es como el Presidente, Efraín 
Cepeda, ayer, hoy el 16 de noviembre cero, del 16 de 
diciembre es el cierre de la legislatura y para efectos 
de esta reforma es el 30 de noviembre, quiero llamar 
la atención sobre el hecho de que la única manera de 
que haya una reforma política es que por términos 
de calendario la aprobemos el día de hoy y pueda 
llegar al día 28 y 29 de noviembre a la Plenaria.

Para ser aprobada hoy en probar ahí de ser 
aprobada pueda tener conciliación el último día que 
es el 30 de noviembre, por esa razón hemos hecho el 
ejercicio del consenso y por esa razón seguramente 
esta Comisión decida acompañar y así se lo soliciten 
los textos de la Cámara que son positivos y que no 
son polémicos para nosotros.

estatal que es lo que determina no solamente lo 
que su nombre indica sino la posibilidad de que 
haya anticipos en las elecciones de corporaciones 
a discreción de los partidos, hoy solamente hay 
anticipos en las elecciones presidenciales.

En la siguiente línea gruesa también acogemos 

Radical, en el modelo del Consejo Nacional 
Electoral, que propuso la Cámara, quiero recordar 
que la misión electoral propuso en una Corte 
Electoral completamente novedosa, esa propuesta 
fue descartada de la Comisión Primera de Cámara 
y descartar en la Plenaria de Cámara y el aporte que 
hace la Cámara es que el Consejo Nacional Electoral 
seguirá siendo elegido por los congresistas.

Pero que ese Consejo tendrá un origen académico, 
las seis principales facultades de derecho, el país 

la Cámara propuso el viejo modelo de enviarnos 
ternas, el recuerdo que hoy lo que ocurre es que la 
presidencia de la República maneja las ternas.

La Cámara propuso que seis facultades de 
medicina enviaran sendas ternas, la sugerencia 
de esta Comisión, el aporte de Cambio Radical y 
consensuado con todos y además celebrado por la 
Senadora Claudia López. Este es que en lugar de 
exigirle externas al Senador se le envío el candidato 
o candidata para ser aprobado hoy aprobado por 
el Congreso en un juicio de valor sobre la hoja de 
vida presentada como hacen algunos congresos del 
mundo como el Senado norteamericano. 

Es decir, mandan un candidato, se examina 
en un debate de manera exhaustiva la idoneidad 
del candidato, su hoja de vida, su trayectoria, su 

capacidad y el Congreso aprueba el nombramiento o 
lo devuelve para que otro candidato le sea enviado, 
ese es el aporte que trae esta reforma.

En el otro elemento en el eje de esta reforma es 
propuesta por la Cámara la limitación de pedidos, 
la Cámara ha propuesto que un colombiano pueda 
despachar máximo 16 años en este Congreso, es 
decir, los períodos en la Cámara y los períodos en el 
Senado para propiciar la renovación.

Este es un artículo que ha sido consensuado 
quiero decir que varios de los compañeros Senadores 
atienden al valor de la experiencia y, por ejemplo, 
de la admonición que hacía el Senador Alexánder 
López, a propósito de la experiencia de algunos de 
sus Senadores particularmente del Senado Robledo 
y ponía esa es pero hay muchos en otros ejemplos 
de cómo la experiencia y la tradición en algunos 
congresos del mundo son recomendables si no existe 
tal limitación. 

Por esa razón se propuso si la Comisión así lo 
desea, que no riñendo con el espíritu de la Cámara 
tal limitación fuera de tres periodos y no de dos en 
una proposición sustitutiva que se pondrá sobre la 
mesa.

En el otro aporte de la Cámara y último aporte 
importante es gratis, es una tesis que fue votada 
con amplias mayorías original del Representante 
Germán Navas Tálero, es una variación de su 
reiterada idea que ello ha sido votada negativamente 
varias veces de crear unos Senados regionales en los 
departamentos más pequeños.

se eligen los no representantes a la Cámara con cero 

más votado funja como Senador garantizando que 
regiones como el Vaupés, el Putumayo, el Guainía, 

Para usar un ejemplo elemental se trataría 
digamos de trasladar la curul de la sala de la Cámara 
en la sala del Senado, esta propuesta es de la Cámara, 
no es del Senado, la aprobaron los compañeros en 
la Cámara y nosotros atendiendo al consenso la 

respetando el tema de la Cámara. 
Sugeriría señor Presidente este asunto, salvo 

mejor opinión de los compañeros de la Presidencia 
que usted me dispense este procedimiento, para mí 
como ponente es evidente que hay una discusión 
sobre la mesa válida y legislativas que ha planteado 
el Senador José Obdulio Gaviria y quiero atender 
con profundo respeto a la tradición digamos de su 
partido.

Entonces, yo quiero rogarle al señor Presidente 
porque este es un ejercicio de consenso, o si no no es 
reforma, que mientras el señor Ministro del Interior 
si usted le parece exponer la posición del gobierno 
que estamos esperando que me permita conversar 
con el Senador Eduardo Enríquez y el Senador 
José Obdulio porque no he tenido la oportunidad 
de hacerlo y tratar de involucrarlos al consenso 
respetando ese punto de vista, que tenemos ese 
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avance lo compartimos con los demás Senadores, 
entonces si el Presidente me lo permite pero también 
quiero claro terminar con esto, yo estoy pidiendo 
permiso para hacer ese consenso ahora pero terminó 
por decir, voy querido Jaime solamente es para 
respetar también un compromiso, yo he hecho un 
resumen breve de las motivaciones de los aportes 
pero, por supuesto, ni más faltaba no reemplaza 
mi versión para resumir y sin la mayor y mejor 
aclaración que hagan los autores de cada iniciativa.

Por ejemplo la Senadora Viviane Morales a quien 

un punto de vista mucho más amplio y extenso y lo 
propio en su momento la Senadora Claudia López 
cuando llegue sobre otros asuntos de la reforma, 
de manera que yo simplemente terminó con este 
simple abrebocas y quedo a la espera de los aportes 
y opiniones de los compañeros y compañeras.

Con la venía de la Presidencia aunque me dirijo 
a su bancada que conversemos en extenso pero…

Agradecemos el gesto conciliador, pero como 
dice el dicho “si vis pacem para bellum” usted me 
entendió entonces yo quisiera preguntarle a usted 
cuál es su posición al margen de la propuesta del 
doctor Enríquez o de la interpretación que usted ha 
hecho de la propuesta del doctor Enríquez para saber 
a qué nos vamos a tener, muchas gracias Presidente.

:
Con mucho gusto Senador Jaime Amín, nos 

atenemos en un ejercicio conciliador usualmente a 
que partimos en orillas distintas y nos encontramos 
en algún punto, por eso le ofrezco la respuesta que 
usted gallardamente me pide, un punto de vista es 
que la regla debería ser universal, es decir, una lista 
cerrada para todos o es abierta para todos ese es mi 
punto de vista.

Ya expresé que el punto de vista del Senador 
Eduardo es distinto lo hará mejor que yo ahora y el 
de ustedes pues es claro, han ejercido la lista cerrada, 
pero el espacio que le he pedido al Presidente para 
conciliar es para dirigirme a su bancada y poder 
intentar encontrarnos en ese punto que es el que 
advierto todavía puede generar alguna polémica y 
que tendría la virtud si lo logramos detener consensos 
alrededor de la reforma.

Gracias Presidente.
La Secretaria informa que se ha constituido 

quórum decisorio.
La Presidencia cierra la discusión del orden del 

día y sometido a votación ha sido aprobado por 
unanimidad.

Muchas gracias, señor Presidente, apreciados 
colegas, yo siempre he dicho que tengo un racional 
orgullo de pertenecer a esta Comisión donde uno 

aprende de todos ustedes todos los días; en segundo 
lugar yo respeto profundamente a mis compañeros 
sin distingos; en tercer lugar soy muy agradecido de 
las generosas expresiones de las cuales ha hecho uso 
y gala el honorable Senador Roy Barreras.

Gentiles expresiones que no me las merezco 
porque si bien es cierto me he dedicado al ejercicio 
de la docencia algunos años, no llego a tener 

de mi pueblo, en el bachillerato, de mi tierra y en la 
Universidad de Nariño.

Y para tranquilidad de todos ustedes y sobre todo 
de los honorables Senadores del Centro Democrático, 
es cierto que conversamos con el doctor Roy, con la 
doctora Viviane Morales, al salir de la sesión de ayer 
y con el señor Presidente, pero yo no puedo hacer 
una propuesta tan radical de que en Colombia se 
establezca la lista abierta, de ninguna manera.

Con Viviane conversamos, con el doctor 
Roosevelt de igual manera, y le he solicitado al señor 
ponente respetuosamente que dejemos el sistema 
como viene, es decir sistema cerrado para los que 
quieran hacer uso de esa entidad jurídica política, 
lista abierta con voto preferente de igual manera.

Ese mismo deseo se lo solicité al honorable 
Senador Roy Barreras en presencia de Roberto 
Gerléin, ayer en la Plenaria, que esa es una posición 
del conservatismo, si a mí se me interpreta mal yo 
ofrezco disculpas, pero precisamente estos temas yo 
los comparto con mis discípulos en lo poquísimo que 
sé enseñar y reitero la petición del conservatismo.

Incluso ayer con este documento fui preguntando 
compañero por compañero porque la propuesta que 
viene de la Cámara es que, es que haya lista cerrada 
desde el año 2022 en adelante, yo pregunté a mis 
colegas, repito, uno por uno y el conservatismo hace 
este pronunciamiento.

Sistema electoral como está, como viene en la 
Constitución Política de 1991 fruto de la voluntad 
de la Asamblea Nacional Constituyente de la que se 
honró usted señor Senador Serpa Uribe en presidir, 
como está Roberto Gerléin, Fernando Tamayo, 
Jorge Hernando Pedraza, Nidia Osorio, Eduardo 
Enríquez Maya, Nora García, Sami Merheg, Miriam 
Paredes, Juan Manuel Corso, Yamina Pestana, 
Mauricio Delgado, Olga Suárez, del 22 en adelante 
lista cerrada, Efraín Cepeda, Hernán Andrade, y 
Juan Diego Gómez aclarando que mis compañeros, 
Andrade ha manifestado no volver a presentar su 
nombre para el futuro, Luis Emilio cierra también 
año 22 en adelante, es decir cuatro Senadores, no 
pude consultarle a Laureano Acuña y a la doctora 
Nadia Blel.

Mal haría yo después de tener este escrutinio y 
por mi propia convicción proponer que en Colombia 
exista una lista abierta únicamente, en eso no hay 
consenso en mí, hemos preguntado, de mi parte, a 
Cambio Radical, al Centro Democrático, al Polo, 
el Partido Verde, el Partido Liberal, al Partido de la 
U, yo represento mi manera de ser, mi manera de 
pensar sobre este tema.
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reitero, es el que aprobó la Asamblea Nacional 
Constituyente. Muchas gracias, señor Presidente.

Más allá del carácter recortado que tiene la 
propuesta de reforma política en relación con la 
misión electoral especial que desde ese punto 
de vista no recoge, desde luego, las aspiraciones 
de modernización y de actualización del sistema 
político y electoral de nuestro país, que me quiero 

propuesta que viene en la ponencia. 
Doctor José Obdulio, debo decir que coincidimos 

con usted desde orillas completamente distintas, no 
puede ser, no puede ser admisible, extremos, que 
estemos nosotros en una propuesta de este tipo en 
la que se prohíba que haya listas cerradas, eso es 
absolutamente inconcebible en un sistema político y 
electoral que aspira a ser moderno.

Justamente por lo que dijo la misión electoral 
especial es que el sistema político y electoral 
de este país en La Habana debía avanzar en 
perspectiva hacia listas cerradas, no quiero entrar en 
la discusión acerca de las razones, pero en el caso 
colombiano, entre otras cosas, porque eso propicia 
las microempresas electorales y se dice mucho de 
la existencia de partidos políticos modernos con 
propuestas programáticas así sean estas opuestas 
radicalmente. 

De tal manera que desde nuestro punto de vista 
si se trata de encontrar un consenso se deben dejar 
abiertas las posibilidades, bien sea para la lista 
cerrada o bien sea para la lista abierta con voto 
preferente hasta el 2022 que es lo que se ha construido 
de Cámara. Y de ahí en adelante acompañamos la 
idea, la tesis de lista cerrada, esa es la postura que 
queríamos dejar desde nuestro punto de vista.

Muchas gracias, señor Presidente, un saludo muy 
cordial a los honorables Senadores de la Comisión 
Primera del Senado de la República, yo no quisiera 
entrar en los detalles que ya explicó el Senador 
ponente, solamente quisiera destacar la importancia 
de este Proyecto de Reforma Constitucional en los 
términos en que el gobierno lo ha concebido, es 
decir, como el desarrollo del acuerdo de paz.

Aquí no estamos intentando hacer una reforma 

el sistema político colombiano, lo que queremos 

armado debe predicarse una apertura política.
De tal manera que no solamente quienes 

estuvieron alzados en armas puedan hacer política 
como de hecho ya se estableció en otro de los 

actos legislativos, que aprobó este Congreso de la 
República, sino que también otras expresiones de la 
política colombiana puedan hacerse presentes en el 
escenario electoral.

Por esa razón nosotros a pesar de lo apremiante 
del tiempo y habida cuenta de que el 30 de noviembre 

queremos renunciar a la posibilidad de que exista 
una reforma constitucional como consecuencia del 
acuerdo de paz.

En esas condiciones o en ese orden de ideas, 
en ganaríamos, que para nosotros, fundamental en 
primer lugar es que exista una verdadera apertura 
política, así la ponencia del Senador Roy Barreras 
trae un artículo, que a diferencia de lo que ocurrió 
en la Cámara, que sí preveía todos los detalles de 
la manera en que nuevas expresiones de la política 
pueden irrumpir en el escenario electoral, esta 

estatutaria los detalles.
Pero está señalando expresamente algo peor 

que ya traía la constitución, si no había sido 

los movimientos políticos y los partidos políticos, 

organizaciones políticas y un señalamiento expreso 
de que las organizaciones serán o movimientos 
políticos o partidos políticos.

En los partidos conforme hoy está vigente 
para obtener su personería jurídica tendrán que 
superar el umbral, tendrán los derechos que hoy 
están previstos en la Carta Política, es decir, 
derecho a postular candidatos en cualquiera de las 

estatal para su funcionamiento y acceso a los medios 
de comunicación del Estado.

En tanto que para los movimientos políticos a lo 
que señala el acto legislativo es que la personería 
jurídica  la obtendrán acreditando un número mínimo 

pero que en ningún caso los movimientos políticos 
tendrán los mismos derechos de los partidos políticos 
y la ponencia así lo señala.

Sí, el único derecho que tendrían los movimientos 
políticos es el de la postulación de los candidatos, 
pero con unas reglas determinadas, es decir, no será 
una posibilidad abierta de postular candidatos en 
cualquiera de las circunscripciones, este ha sido un 
artículo que ha generado una gran controversia, tuvo 
una larga y profunda discusión en los dos debates 
de la Cámara de Representantes y por eso lo que 
el Senador Barreras, si el gobierno comparte esa 
opinión les ha propuesto es que le dejemos a la ley 

Cámara de Representantes. 
El segundo aspecto para el gobierno de centrales 

que está dicho en el acuerdo es contar con una 
organización electoral más independiente, ¿qué 
es lo que está vigente hoy? que para efectos de la 
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conformación del Consejo Nacional Electoral, que 
es la autoridad electoral que controla a los partidos 
políticos, son los propios partidos políticos los que 
postulan los candidatos ante el Congreso en pleno.

Es decir, que el modelo para escoger a quienes 
integraron el Consejo Nacional Electoral depende 
única y exclusivamente de los partidos políticos, 
con lo cual pues muchas personas con razón durante 

Nacional Electoral sobre las organizaciones 
políticas.

Por eso lo que hemos venido planteando desde 
el principio es que hay que hacerle ajustes a ese 
modelo que tiene el propósito de cumplir lo que 
señala el acuerdo de paz de mayor independencia 
de la organización electoral, hemos ensayado varias 
fórmulas, todas sin lugar a dudas tienen reparos y de 
hecho son fundados, no hay fórmula perfecta.

Pero quizás la que nos hemos encontrado que es 
la que ha recibido el menor número de críticas, ¿y 
en qué consiste? que las facultades de derecho mejor 
acreditadas postulen unos candidatos y que sea el 
Congreso en pleno el que mantenga la competencia 

Electoral.
Con esto, como lo he dicho, lo que buscamos 

es contar con una organización electoral más 

también se plantea la necesidad de un sistema 
electoral que garantice una mayor democratización 
al interior de las organizaciones políticas pero 
también una mayor transparencia en los debates 
electorales.

Por eso se han ensayado fórmulas que tienen que 
ver con la lista cerrada bajo el entendido de que es 
una forma de democratizar a los partidos políticos, 
de convertirlos en organizaciones coherentes en 

sino sobre todo en aquellos que representan a las 
organizaciones políticas en las corporaciones de 
elección popular.

Se ha hablado también de la idea de que 
las decisiones de las organizaciones políticas 
se hagan teniendo en cuenta solamente a los 

que no pertenezcan o que no simpaticen con una 
organización política determinada, se ha planteado 
también el fortalecimiento de las reglas para 
controlar no solamente el funcionamiento de los 

las campañas políticas, reglas que creemos son unas 
reglas que resulta mucho más estrictas que las reglas 
hoy vigentes.

Que debo decir también que todo lo que se ha 
discutido esto es lo que ustedes están empezando 
a discutir en la Comisión Primera del Senado es 
el resultado del procedimiento que estableció el 
propio acuerdo para estos ejercicios, que consiste 
fundamentalmente en la conformación de una 
misión electoral que fue seleccionada por las 

suscribieron el acuerdo.
Esa misión electoral sesionó durante cuatro 

meses, tuvo la oportunidad de interactuar con varias 
fuerzas políticas, yo no me atrevería a decir con todas 
pero sí de conocer las impresiones que sobre estas 
materias tenían las distintas fuerzas políticas y plateó 
un menú de alternativas sobre reforma, muchas de 
ellas ya se han venido decantando en los debates que 
se dieron en la Cámara de Representantes pero ello 
no obsta para que se restablezca en las que ustedes 
consideren que sean susceptibles de restablecer en 
los debates que restan de esta reforma constitucional 
en el Senado de la República.

Como les decía al inicio de mi intervención, el 
Gobierno nacional no quiere renunciar, no obstante 
lo apremiante el tiempo que le queda de vigencia 
de procedimiento especial legislativo, a la idea de 

el sistema electoral, que nos permita juzgar con una 
organización electoral más independiente de los 
partidos políticos y que abra al sistema político. El 
que le permita a nuevas expresiones de la política e 
irrumpir en el escenario electoral, muchos con razón 
han dicho que las reformas hasta ahora…

…Ya estaba terminando, señor Presidente, y 
decía que con razón muchos congresistas y también 
muchos sectores de la opinión pública han señalado 
que el primer bloque de reformas que se aprobó en 
el Congreso, en virtud del procedimiento especial 
legislativo, que tenían que ver directamente con la 
reincorporación política y social de las Farc a la vida 
civil.

reformas que afectaran al resto de la sociedad 
colombiana, pues bien esta es una de esas reformas 
que no tiene que ver con las Farc, que tiene que ver 
con las organizaciones políticas que hoy interactúan 
en la política colombiana y que tendría que ver 
también con expresiones de las políticas que hoy no 
se han formalizado, que no tienen representación en 
las corporaciones públicas y que es las reglas hoy 

Por esa razón nosotros invitamos a dar este 
debate en la perspectiva de que es el desarrollo 
del acuerdo de paz pero también en la perspectiva 
de que el acuerdo de paz tiene que ver también 
con otras formaciones del conjunto de la sociedad 
colombiana, y no solamente con garantías para la 
reincorporación política y quienes estuvieron en 
armas.

Así que desde el Gobierno nacional invitamos 
a que se dé este debate con la profundidad que 
requiere, sin lugar a dudas, pero también teniendo 

para que ojalá nos alcance el tiempo para el trámite 
en esta Comisión y en la Plenaria el Senado de la 
República.

Muchísimas gracias señor Presidente.
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Muchas gracias señor Presidente, quiero también 
expresar mi solidaridad y mi abrazo fraterno a 
nuestro compañero Guillermo, nuestro Secretario 
por el fallecimiento de su señora madre, nuestras 
condolencias a él y a toda su familia por esta 
situación pues tan penosa para ellos.

Nosotros desde nuestra llegada al Congreso 
y a la vida política del país nos hemos abocado 

profunda reforma a nuestro sistema político, y 
eso indica que una de las formas de bloqueo a la 
democracia colombiana es que justamente la 
estructura de nuestro sistema político, nuestro 
sistema electoral y los órganos electorales que están 
completamente permeados por la corrupción, por 
la politiquería, y hacen parte de un círculo vicioso, 
que después del Frente Nacional no ha permitido la 
participación directa de los ciudadanos a las distintas 
instancias de poder.

Cuando uno revisa el mapa político de las 
regiones y cuando revisa también el mapa político 
nacional nos encontramos que se ha convertido 
ya en tradición que determinadas fuerzas políticas 
y en algunos casos, en la mayoría de los casos, 

especialmente los municipios, las gobernaciones, 
los consejos municipales y las asambleas.

electorales que se apoderaron de las regiones que 
generan son bloqueos que no permite que hagan 
recambios que se hallan transformaciones en la base 
de cualquier democracia.

Y eso está obviamente estructurado en un 
modelo político electoral corrupto que hoy 
desafortunadamente que está en estado de la 
Registraduría Nacional del Estado Civil, en el 
Consejo Nacional Electoral, inclusive en las 
garantías que deberíamos de tener en la rama 
judicial, en el Consejo de Estado en la sesión en la 
que debería subsanar y atender todos esos vicios que 
hoy se tienen todos esos hechos de corrupción que 
no permiten una renovación en un desarrollo de la 
democracia en el país, pues obviamente nos llevan 
a nosotros a determinar que en Colombia no existe 
democracia.

Si uno revisa la realidad política de los territorios 
en contadas excepciones se logran hacer esos 
recambios, pero siempre la misma estructura 
política se alza con la alcaldía, con los consejos, 
y con las gobernaciones, y esa base de la pirámide 
que permite la estructura del Estado no se ha podido 
cambiar ni transformar en este Congreso y menos en 
el esfuerzo que se trata de hacer en la Constituyente 
de 1991 para plantearlo.

Teníamos esta gran oportunidad para hacerlo, y 
es que nuestra ambición y nuestro sueño era que el 
proceso de paz o el acuerdo de paz entre las Farc y 
el Gobierno nacional que nos garantizará un proceso 
de apertura democrática en este país.

Pues si salíamos de un pasado y de una historia de 
60 años de violencia, de confrontación armada, pues 
lo lógico es que una vez superada esa confrontación 
tenía que el país trascender a una nueva dinámica 
política, una nueva apertura de superar ese escollo 
histórico que tuvimos para poder construir una 
verdadera democracia en el país.

Lo menos que nosotros esperábamos es que el 
resultado de ese paso trascendental hacia la paz 
y hacia la no violencia es que tanto el gobierno 
como las Fuerzas Armadas Revolucionarias de 
Colombia Farc hoy como partido político y nosotros 
como partidos políticos construyésemos un gran 

corrupción, la politiquería y poder construir una 
estructura política y una estructura electoral que le 
permitiera a esta sociedad colombiana, a todos sin 
exclusión alguna, participar en la construcción de 
una verdadera reforma política.

No por ello, honorables Senadores y Senadoras, 
en el país solo el 45% de los colombianos participa 
en los procesos electorales, y desafortunadamente 
de ese 45% que participa en los procesos electorales 
nos encontramos que más de un 50%, de ese 45%, 
participa amarrado en estructuras corruptas que no 
permiten que en Colombia asistamos a tener una 
verdadera democracia.

Salvo una porción muy pequeña de la sociedad 
colombiana participa libremente en la escogencia de 

candidaturas o de propuestas sociales o alternativas 
que le permitan a Colombia renacer nuevamente a 
la democracia.

Esta reforma política que hoy estamos trayendo, 
señor ministro, es una reforma política chimba, es 
una reforma política absolutamente precaria, si se 
quiere plantear, frente a ese gran pacto que se ha 

armado.
Como ciudadano, como demócrata que soy, yo 

esperaba una reforma política profunda, que les 
enviara un mensaje directo a los colombianos y que 
le dijera a cada ciudadano de este país que iba a 
empezar a cambiar, y que este país iba a retomar un 
nuevo rumbo.

Pero esta reforma política, que desafortunada-
mente, no es lo que el país quisiera, pero entende-
mos también la realidad en la que vivimos, entende-
mos que tenemos que dar pasos, quisiéramos hacer 
la revolución Senador Motoa ya, cuando digo hacer 
la revolución es hacerla entre todos.

Salirnos de pesos de hoy estamos padeciendo y 
que estamos viviendo nosotros, y es la forma como 
se destruye la democracia en este país, pero esta 
reforma política no lo contiene y no lo va a dar, 
no estamos tocando la Registraduría Nacional del 
Estado Civil.

La Registraduría Nacional del Estado Civil sigue 
siendo juez y parte, esa es la que lleva el registro 
de los ciudadanos, es el que es de las cédulas, hace 
las elecciones, pero además cuenta los votos, o sea 
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que la Registraduría siendo un órgano político, 
porque la Registraduría es parte y es un apéndice 
del gobierno de turno, esa Registraduría es la que en 

que se tienen, que permiten intromisiones indebidas, 
manipulación de nuestro sistema electoral.

De ahí la perversidad de que en Colombia hoy 
no tengamos el voto electrónico a pesar de que por 
ley, el voto electrónico, sea una obligación y ningún 
gobierno de los últimos tres que hemos tenido se ha 
aplicado a incrementar el voto electrónico.

La reforma que se le hace al Consejo Nacional 
Electoral, es que el Consejo Nacional Electoral, 
insisto, no puede ser elegido por actores políticos, y 
nosotros hemos insistido mucho en eso, imagínese 
en ustedes externas del Presidente y los eligen 
los congresistas que son los actores políticos 
permanentes.

O sea, nosotros estamos exigiendo a nuestro 
propio juez electoral, y esa ruptura tiene que 
darse para poder tener un ente independiente que 
le garantice a la sociedad que quien incumpla las 
normas electorales, en este país, pues será duramente 
sancionado.

Pero ese Consejo Nacional Electoral como está 
y en esta reforma va a quedar debiéndole mucho al 
país, imagínense ustedes al Presidente Santos, hace 
unos meses, dándole la orden al Consejo Nacional 
Electoral, diciéndole no me investiguen más por 

Eso es una vergüenza para cualquier democracia, 
que un Presidente le diga al sistema electoral 
archíveme ya el proceso porque los términos ya 
vencieron, así está demostrado que efectivamente 
la campaña el Presidente Juan Manuel Santos fue 

Podría entonces generar múltiples elementos que 
conduzcan a la necesidad imperiosa que tiene el 
país en el que tienen los colombianos pedir por una 
profunda reforma política.

Aquí lo que estamos haciendo es un pequeño 
ajuste, un pequeño maquillaje a una necesidad 
que tiene el país y a una reforma política de fondo 
que permita una real democracia en el país, de ahí 

estatal pues yo aspiro que debe ser aprobada hoy 
la reglamentación, permita cerrarle el paso en la 

ilegal de las campañas.
No sólo por contratistas del Estado, caso 

Odebrecht y muchos, sino también por dineros del 

no solamente de la Presidencia de la República 
sino a campañas del Congreso y a campañas de 
corporaciones públicas.

Por lo menos aspiraría y quiero verlo hacia la 
Plenaria del Senado, que el capítulo del Consejo 
Nacional Electoral nos permita mirar hacia ese norte 
que queremos como un ente autónomo, en donde 

nosotros como políticos no tengamos injerencia en 

condición de ser juez y parte y eso pues seguiría 
prácticamente generando los hechos de impunidad 
que en materia electoral se plantee.

Personalmente en otro eje de esta reforma, 
planteado que la decisión de los partidos tiene que 
ser una decisión libre y autónoma en función de 
decir se cierran sus listados y la de dejar abierta, 
me parece que eso es una decir dónde partido y 
es parte de la forma como se comunica hacia la 
sociedad.

Pero paralelo a eso tiene que existir una verdadera 
garantía de que otros partidos en condiciones de 
desaparecer de la vida política puedan tener las 
garantías en materia de publicidad, en materia de 
acceso a medios de comunicación, y en materia de 

equiparar un poco las condiciones y los ciudadanos 
de este país nuestras ideas y nuestras propuestas la 
forma de presentar a los ciudadanos de este país 
nuestras ideas y nuestras propuestas.

Como partidos minoritarios que somos uno de 
los puntos del articulado de esta reforma política 
nos da la posibilidad, Senador Motoa, de subsistir, 
porque tenemos que decirlo, nosotros aún a pesar 
del esfuerzo permanente y diario que hace mucho 
por hacer política en este país como lo hacemos, de 
manera transparente, de manera directa, y de cara 

encontramos que las garantías para nosotros como 
oposición son absolutamente nulas.

Y consideramos aquí señor ministro que estas 
garantías deben reforzarse en su paso a la Plenaria 
del Senado y voy a radicar una proposición para que 
así sea, así se hará como constancia del día de hoy 
pero buscando que la Plenaria pueda avalar esas 
garantías que vamos a pedir como oposición.

En ese sentido nosotros queremos expresar 
nuestras observaciones a esta ponencia que ha 
presentado el doctor Roy Barreras, vamos a 
generar las opiniones en cada uno de los temas 
propuestos, pero insistimos que esta reforma se 
queda absolutamente corta, frente a la necesidad 
que tiene hoy el país de iniciar un proceso hacia 
la construcción de una verdadera democracia en el 
país, que le permita a la totalidad de los ciudadanos 
vincularse de manera directa al control político y a 
las necesidad de establecer los verdaderos derechos 
ciudadanos que hoy no existen en nuestro sistema 
político y electoral.

Muchas gracias.

Gracias señor Presidente, creo que con la 
exposición del doctor Eduardo Enríquez queda 
resuelto el tema del, de las listas abiertas obligatorias, 
entonces no hay más discusión, entiendo doctor 
Enríquez que estamos de acuerdo, muy bien.
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Yo creo señor Presidente que debiéramos 
darnos hoy un receso hasta el lunes o martes para 
estudiar en detalle este proyecto, por ejemplo a mí 
me sorprendió ese artículo, dije ¿qué es esto? que 
si tuviera mentalidad confabuladora y estado de 
excitación por complot etc. pues hubiera salido a 
gritar en Twitter que se nos iba a hacer una especie 
de encerrona.

La verdad es que yo creo que ahí hubo un 
malentendido en cierto sentido del señor Ponente, 
pero mire la redacción para que veamos que yo creo 
que el señor Ponente debía dedicarse a retocar.

… A retocar la redacción, le voy a poner un solo 
ejemplo, es que estamos hablando de una reforma 
constitucional, del mire el artículo que nos pretenden 
introducir, estoy hablando simplemente de la forma 
nada más, el artículo primero, adiciónese el siguiente 
parágrafo al artículo 103 de la constitución que ya 
de por sí es bien largo y bien farragoso.

Parágrafo, el Congreso contará con el plazo de 
un año contado a partir de la entrada en vigencia del 
presente acto legislativo, ya esta frase es terrible, es 
que estamos hablando de la Constitución Política de 
Colombia, es la Constitución Política de Colombia, 
hombre, tampoco estoy diciendo que Roy se vuelva 
Caro o Cuervo o el mismo Núñez, tampoco no, no, 
no, no le estoy exigiendo eso. 

Pero hombre, el Congreso contará con el 
plazo de un año contado a partir de la entrada en 
vigencia del presente acto legislativo y oiga como 
sigue, para reglamentar el uso de medios digitales 
para los mecanismos de participación ciudadana, 
esas proposiciones están muy mal redactadas, es 
que no vienen al caso y entre otras cosas no están 
acompañadas del verbo como deben estar.

Y entonces para qué quiere el esa reglamentación 
del Congreso, dice que de conformidad con los 

Nacional del Estado Civil, yo entiendo cuál es el 
objetivo, el espíritu del artículo, es la utilización de 
medios digitales para las elecciones en general para 
las publicaciones más bien considerando votaciones 
hay los mecanismos de participación ciudadana.

Entonces es que es simplemente una orden 
que se da, en el plazo de un año del Congreso va 
a reglamentar tal cosa y para tal, entre otras cosas 
donde está prohibido, mejor dicho el sentido sería 
que está prohibido el uso de medios digitales para las 
votaciones de mecanismos de participación popular, 

no sabría decir si es que eso está prohibido.
Y así es toda la redacción, es que es muy farragosa, 

muy larga, estamos hablando de elecciones, ya 
estamos en inscripciones además, es que ya hoy 
estamos en inscripciones y nos piensan cambiar… 
o nos pensaba cambiar el doctor Eduardo ya explicó 
que no hay tal que se pretenda cambiar esas reglas 
de juego.

Ahora, si se me permite ser mientras se acaba mi 
tiempo de participación hablar un poco del tema de 
las listas abiertas y cerradas que es que yo sí quisiera 

dejar como unas notas para consideración de los 
compañeros de la coalición, e incluso para discusión 
en los partidos.

La causa de los graves reveses que está 
sufriendo la democracia colombiana en cuanto a la 
composición de su Congreso, de sus asambleas, de 
los consejos, y todo lo que se desprende de la mala 
composición del Congreso, de las asambleas, de los 
consejos, es la existencia de las listas abiertas, esa 
es la causa.

Eso va unido a un sistema extrañísimo que 
hemos inventado en la Constitución de 1991 
sobre los distritos electorales, sobre lo que son las 
circunscripciones electorales, en ninguna parte del 
mundo existe en nuestro sistema, nuestro sistema, no 
hay problema señora secretaria, aquí especulamos 
un ratico y el que quiera oír oye y los que no quieren 
oír no, esto es casi que especulación. La traslado 
pues del debate que hacemos en el partido y en 
algunos sectores académicos.

Todos los países que tienden a tener pequeños 
distritos en donde nace la representación, pequeños 
distritos, por ejemplo Inglaterra, el doctor Galán 
debe conocer el sistema porque vivió allá, deben 
tener unos 700 distritos o un poquito más y de ahí 
nace la representación de la Cámara de los Comunes.   

El sistema permite además que los partidos se 
contabilicen su representación, eso es un sistema 
bastante acertado, hay otros países en donde hay 
mecanismos híbridos que son la representación de 
los distritos electorales y los partidos políticos es 
híbrido y se contabilizan dos cosas distintas.

Nosotros decidimos convertir el Senado de la 
República en una reunión de señores feudales de 
la política en donde cada Senador representa a toda 
la nación, a toda la nación y por eso se presentan 
anomalías, y las más extrañas e inexplicables, 
¿cuántos Senadores tiene en el Atlántico doctor 
Jaime? ciento, óigame el 10% en, lo elige una ciudad, 
una ciudad o un distrito un departamento pequeñito.

¿Cuántos Senadores que en el departamento 
de Córdoba y en particular Sahagún o Cereté? 
creo que por ahí igual, no mucho más pero todo 
el departamento de Córdoba puede poner siete, 
¿cuántos Senadores tiene el departamento de Sucre? 
deben ser siete también entonces ahí están 24 
Senadores en tres departamentos.

Ahí hay algo anómalo, absolutamente anómalo, 
con relación a población, con relación al territorio, 
con relación a partidos políticos, el problema está 
en la lista abierta y en la representación nacional 
de cada Senador, de ahí que cada Senador en la 
lista abierta es una empresa electoral con unos 

evidente de lo que es la democracia en sí misma 
que va a terminar destruyendo, desmoronando la 
representación actual.

Eso tarde o temprano, eso se agota muy 
rápidamente, yo cálculo que en el año 2022 si es que 
todavía sobrevive este mecanismo se habrá generado 
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tales perturbaciones que una revolución política que 
se tenga que producir.

Y ahora bien lo corrige la lista cerrada un poco, 
un poco lo corrige la lista cerrada, permite que el 
partido genere dentro de su seno una bancada que 
comience también a moldearse y a formarse en y 
a tener unos comportamientos como la que ustedes 
han podido observar en el caso concreto del Partido 
Centro Democrático.

En este es un asunto que habrá que discutir a 
profundidad, eso es un asunto para el año entrante, 
sin afanes, para la vigencia del año 22, y pues 
nosotros vamos a estar dispuestos a dar ese debate 
inclusive pretendiendo estar orientando el debate 
desde el gobierno, desde el poder.

Entonces, señor Presidente, le ya le he leído el 
artículo primero simplemente para mostrar no des 
cual está que es esa redacción, entonces tratemos 
modernos hasta el lunes a ver que más encontramos, 

votar esa cuestión de anuncios de proyecto o algo 
así, cuando me sorprenden, no es que vamos a entrar 
ya en la reforma política.

la doctora Viviane, les choca ustedes redactarla, el 
Cristo, alguien que la redacte por favor, yo no he 
podido aprender a hacer grupos iones, yo hice 159 
muy difíciles para la JEP y tratamos además de 

proposiciones.
Por ejemplo en ese artículo nos hubiera puesto en 

pie de guerra a nosotros, ya el doctor Eduardo bajó 
la guardia pero el tema de las coaliciones, el tema 
del transfuguismo, el tema del Consejo Nacional 

gruesos y estamos, ya estamos en plena campaña 
porque estamos ya en inscripción de listas.

Entonces le pediría al señor Presidente, que 
¿quién redacta por favor la proposición? se dice que 
considere amistosamente, no es ningún ambiente 

etcétera, es simple y llanamente el deseo de trabajar 
con juicio un proyecto, estamos hablando de la 
reforma a la Constitución Política de Colombia.

Gracias Presidente, yo muy brevemente hago un 
par de consideraciones sobre la reforma, me pliego a 
la manifestación de mi colega José Obdulio, esto no 
es un tema menor, dicho esto, uno supondría que al 
ser una reforma política, doctor Enríquez, tiene que 
ser producto de un acuerdo político.

En esa sería la regla elemental de la democracia, 
que las colectividades que tienen asiento en el 
Congreso, en este caso en esta Comisión, podamos 
adelantar un acuerdo político que permita darle 
tránsito a una reforma política.

Dicho eso hay un pero, hay un pero que el partido 
ha advertido de manera secuencial, es que la reforma 
se tramita bajo dos perspectivas, en la primera de lo 

formal bajo el procedimiento del fast track es eso 
lo que coloca a nuestro partido en la hipótesis si se 
logra un consenso político buscarle trámite a esta 
reforma constitucional por demás, en caso contrario 
seguir absteniéndonos de ella.

Lo segundo, que esta reforma política que 
ha venido siendo tramitada a los trancazos y a 
los tijeretazos, eso ya lo vimos en la Cámara 
de Representantes y con diversidad de micos, 
orangutanes, todo tipo de fauna silvestre, llegó 
ahora a la Comisión Primera del Senado y casi bajo 
artículo mortis con el tiempo.

Yo creo que esto es un tema esencial porque 
como lo dijo José Obdulio estamos reformando la 
Constitución, claro que también es cierto que pues la 
Constitución se ha materializado, la han manoseado 
mucho, Santos la ha trajinado o la ha traqueteado 
como decimos en la costa, y eso implica que haya 
perdido su propia majestad como norma de normas.

Y si nosotros vamos a hablar de esta o de 
cualquier reforma política sería como una que 
no incorpore un sistema de listas cerradas nace 
muerta, no es cierto día, no es responsable, no es 
moderna, porque si así lo que siempre ha adolecido 
la democracia colombiana de la minusvalía de los 
partidos políticos pues entonces seguiremos con 
microempresas electorales.

ponente que ¿quién era el padre de la criatura 
agresiva? ya nos dijeron que no, que eso no fue la 
intención del doctor Eduardo Enríquez Maya, pero 
claro que se siente doctor Serpa, estamos abriendo la 
puerta del circo y nos anuncia el payaso, en el mejor 
sentido quiero decir, que en el que es que hay un 
artículo y lo que prohíbe las listas cerradas.

Señor Presidente, tengo el uso de la palabra y le 
ruego el favor al doctor Roy, si se sintió ofendido 
o lastimado retiro la palabra no estaba hablando 
de ustedes, porque entre otras cosas no me estaba 
prestando atención por estar hablando usted no 
escuchadas sus colegas en el colegio, los colegas 
lo escuchamos a usted con detenimiento, tenga la 
cortesía de devolvernos esa educación que usted es 
un hombre educado.  

Entonces, le ruego el favor que no tome en estricto 
sentido de la palabra, pero no podemos permitir, es 
cierto, que esto se convierta en ley, digamos, antes 
lo decía, doctor Roy, si no lo escuchó, se lo repito, 
cuando comencé mi intervención que una reforma 
política tiene que ser producto de un acuerdo 
político y no puede haber un acuerdo político 
cuando le ponen al principal partido de la oposición 
en Colombia la pata en el cuello.

Prohibiéndole con nombre propio al Centro 
Democrático que tenga la opción de volver a llevar 
listas cerradas a Cámara o al Senado, como lo hizo 
en el debate pasado, entonces, no puede haber 
una reforma política seria que no incorpore esa 
preposición.

Dicho eso, yo creo que, casi nueve decisiones, 
alrededor de la justicia especial de paz terminando 
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ayer pasadas las 12:00 de la noche, hacen que 
nosotros debamos tener, señor ministro, la piscina 

materia que vamos a debatir.
Entonces, yo le ruego, señor Presidente, para 

no extenderme que ponga en consideración la 

esta Comisión y podamos asumir el debate de este 
proyecto a partir de la próxima semana, yo creo que 
eso tiene toda la entidad y toda la responsabilidad, 
además frente al país.

Muchas gracias, señor Presidente.

Muchas gracias, señor Presidente, primero 

Obdulio Gaviria, conecta con la última que ha 
hecho el Senador Jaime Amín, quiero que quede 
claro, Senador José Obdulio, que la sencillez con 
la que presente en este informe se debe al respecto 
que tengo por el intento del consenso de mis 
compañeros y no porque presenta parecerme a Caro, 
a Cuervo o Núñez, ni a ninguno de los pensadores 
conservadores que a usted se te ocurren, porque no 

orientación ideológica.
Hacen parte de la historia de Colombia y me 

merece respeto el Partido Conservador en su 
historia, no en su referencia, si quisiera hacer un 
debate y lo invito a hacerlo cuando quieran entonces 
hablemos de lo que piensa hoy de la democracia 

que opina Yang María Gegeno, hay autores mucho 
más modernos que Núñez y claro, y lo invito a que 
estudiamos las nuevas formas de la ciencia política.

Tengo que decirle al Senador Alexánder López, 
es que estoy de acuerdo con casi todo lo que dijo, 
no sé si está presente todavía, yo también lamento 
que esta reforma sea una reforma precaria, quiero 
compartir con los Senadores y con el Senador 
Germán Varón y con los Senadores Eduardo Enríquez 
y los demás es que la posibilidad de imponer un 
criterio de destrucción de los partidos a través del 
transfuguismo abierto no existe, no existirá.

Preferiría acoger la cándida, pero astuta 
propuesta del Senador Amín, de aplazar el debate, 

la muerte del debate, no se pierde mucho si se hunde 
de esta reforma, digámosle a los colombianos, no es 
trascendental, en mi opinión, lo último trascendental 
en estas materias fue la quema de la biblioteca de 
Alejandría.

No resulta grave si hay que hundirla, se hunde, 
pero lo que no vamos a permitir, Senador Amín, 
de que es un buen jurista es que se le diga a los 
colombianos que el intento de hacer una reforma que 
respete el espíritu de los acuerdos y mi compromiso 
indeclinable con los partidos minoritarios a hacer que 

ellos tengan la posibilidad de hacer unas coaliciones 
de listas y un circo de payasos.

Este es un ejercicio para intentar salvar una 
reforma política que llegó muerta de la Cámara 
de Representantes, y llegó muerta de la Cámara 
de Representantes, porque durante cuatro meses 
la dilataron, y la vida que un partido político que 
intentó y logró que cualquier posibilidad de cambiar 
las costumbres políticas muriera.

El Senador Jorge Iván Ospina, que es médico, 
como yo, sabe que en diversas ocasiones los muertos 
se reaniman cuando acaban de morir, cuando hay un 
paro cardiovascular hay maniobras de reanimación, 
Senador Gerléin, es más, él y yo somos expertos en 
maniobras de reanimación.

Pero esta reforma esta muerta, y está muerta por 
calendario, por tiempos, si no hay consenso está 
muerta, no nos habilitará con imposición de una 
tesis y menos de una tesis tramposa que pretenda 
que se apruebe el transfuguismo y se hundan las 
coaliciones.

O sea, aprueba el texto y se recoge consensuada, 
Amín, los temas por ejemplo que he recibido, con 
profundo respeto, se lo he dicho al Senador José 

utilidad, del Centro Democrático, que les ha hecho 
demostrar que la lista cerrada en su caso ha sido 
ejemplar en muchas materias, entre otras, en el 
comportamiento disciplinado de esa bancada.

Antes de su llegada, Senador Mejía, explicaba al 
Senador José Obdulio y también me lo explicó el 
Senador Rangel, que una reforma que se eliminara 
esa posibilidad era una reforma inaceptable para 
el Centro Democrático, lo entiendo, lo acepto, lo 
acojo, lo defendió mejor que yo, el Senador Eduardo 
Enríquez.

También acepto, acojo, en aras del consenso, 
si es que lo llega a haber, la tesis del Partido 
Conservador, a propósito de no hacer como la 
Cámara nos heredó una reacción que cierre las 
vistas en el año 2022, recojo también y lo hago con 
entusiasmo y con compromiso, la tesis de varios 
compañeros a propósito de que en el evento de 
que haya coaliciones no les gustan que queden en 
libertad para migrar hacia otros partidos.

A mí no me gusta, pero la entiendo, la respeto, 
y la acojo en aras del consenso, si hay consenso, 
se han presentado las condiciones de un consenso, 
tales condiciones implican la posibilidad de hacer 
coaliciones de listas, las posibilidades de que quienes 
no estén satisfechos con ellas puedan emigrar a los 
partidos que es lo que se llama o se da a conocer 
con el eufemismo odioso de transfuguismo, pero 
también la posibilidad única de esa ponencia que 
elimine además la posibilidad de la lista cerrada 
no como se entendió en principio para eliminarla 
como posibilidad optativa sino que la elimine como 
obligatoriedad en el 2022.

También se recoja, también, una ponencia 
consensuada, Senador Eduardo, yo los invito a hacer 
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la Senadora Viviane y le ruego me permita usar 
su proposición a sugerencia y bajo la autorización 
del Presidente de la Comisión, que hagamos una 
subcomisión día damos un intento, la Senadora 
Doris, ha sido vehemente, clara, la acompañan hoy 
además comparto su posición, yo la comparto.

En ella se opone al transfuguismo de cualquier 
manera, hagamos una subcomisión, si el Presidente 
le parece, proposición se me hace de manera 
sensata la Senadora Viviane e intentemos llegar y 
recomponer el consenso.

Yo le sugeriría el señor Presidente, que salvo 
mejor opinión y decisión individual claro de los 
Senadores, pudiéramos conversar con el Partido 
Conservador, con Cambio Radical, con el polo, con 
el Partido Verde, y por supuesto si alguien quisieran 
hacerlo con el Centro Democrático con el Senador 
Horacio Serpa, y en esa subcomisión tratemos de 
llegar a un acuerdo.

Y si no, le anunciamos en 30 minutos al país que 
el cadáver que nos llegó a esta Comisión no se pudo 
resucitar, muchas veces me he ocurrido en ejercicio, 
a veces tuve la maravilla de poder devolver la vida 
en los servicios de urgencia, muchas veces, después 
de los masajes cardiacos, era imposible que había 
que parar a decir que el paciente no revivió.

Hagamos esa maniobra de reanimación, Senador 
Ospina, en una subcomisión y hagamos el último 
intento, de intentar salvar la reforma que me parece 
que tiene cosas útiles, necesarias, y que me parece 
además responde a una necesidad del país, si no hay 
reforma y se incumplen las expectativas debo decir 
que ante la ausencia de una reforma a la justicia 
y la incapacidad de hacer una reforma política, 
muchas, serán las voces que dirán que el Congreso 
no cumplió, que no pudo, o que no quiso, y que 

constituyente.
A mí no me parece odiosa la idea, pero sí hay 

que ser conscientes de que si tal cosa ocurre, no 
vale la pena ni siquiera que hagan campañas para 
el próximo Senado, porque la primera decisión de 
esa constituyente será la revocatoria del próximo 
Congreso, como ocurrió con el Congreso de 1991.

Tratemos de evitar estos escenarios, en una 
subcomisión y quizás, en los próximos minutos, 
reanudando la sesión, claro, dentro de media hora 
o una hora, porque también nos han informado, 
el señor Presidente del Congreso, tuvo a bien 
cancelar la Plenaria para que podamos dedicarnos 
tranquilamente a esta discusión, de manera que 
tenemos tiempo para la subcomisión.

Le solicito, señor Presidente, entonces, 
esa subcomisión que usted ordene para que la 
trabajemos y recojamos en ella las inquietudes de 
los Senadores indígenas que me las hicieron saber 
ayer, me prometieron una redacción que aún no 
llega, queridos Representantes y del Partido Mira, 
que también nos ha traído unas sugerencias y de 
voces de paz, que también tienen.

Hay varias cosas importantes que deberían 
recogerse, corregirse, falencias para voces de paz, 
para los sin y genas, correcciones que hay que hacer 
para el Partido Mira, si no hay reforma nos quedamos 
sin manera de hacer esos ajustes, intentémoslo 
también por ellos.

Gracias Presidente.

Muy brevemente, señor Presidente, yo quisiera 
a nombre del Gobierno nacional, expresar que 
avalamos la idea que ha planteado el señor ponente 
en el sentido de la conformación de una subcomisión 
y de hacer todos los esfuerzos para buscar un 
consenso, una reforma de carácter político electoral, 
si no es el resultado de un consenso, es muy difícil 
que resulte aprobada.

Y con mayor razón con las angustias de tiempo 
que tenemos, así que por parte del Gobierno 
nacional estamos de acuerdo, señor Presidente, que 
se conforme esa subcomisión, veo que hay varios 
oradores esperando a hacer uso de la palabra, 
entonces, si usted la conforma, de una vez nos 
podemos reunir aquí al lado, para empezar a mirar 
de una vez los temas sobre los cuales pudiéramos 
construir un consenso.

Yo sé la capacidad del cerebro de Roy, es capaz 
de atender 3 y 4 mensajes al mismo tiempo, pero yo 
le voy a pedir derecho de exclusividad, yo me refería 
Caro y Cuervo, pensando única y exclusivamente en 
la forma, le quiero decir que los dos únicos artículos 
perfectamente redactados de la ponencia de la JEP, 
eran dos copias o plagios y tuvieron que retirarlos. 

Los demás eran muy cuestionables, vea, por 

más peligroso y difícil y feo, y el gerundio sí que 
más, mire usted cómo comienza el artículo segundo, 

antes, pero ya a mí se me había olvidado, yo me 
concentré en la JEP.

Ustedes si son muy capaces y que les reconozco 
eso, de tener tantos proyectos al mismo tiempo en la 
cabeza, es que, vean, como dice esto, usted me dice 
no, pues, que Caro y Cuervo, y yo no estoy hablando 

mejor escritor, incluso político. 
Es que si usted lee la Ley 157, señor ministro, ya 

se fue, el señor ministro, por allá nos puso a debatir en 

se lo decía que cuando había unos espacios como el 
que aquí hay de receso del Congreso, entonces, eso 
no se contabilizaba.

Lea, señor ministro, la Ley 157, la mano de Caro 
o lea la Ley 4ª de 1913, que yo no sé de quién es, 
eso es perfecto, eso es perfecto, eso no necesita 
interpretación y le resuelve todas esas dudas sobre 
la forma como se aplica en los términos.
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Creadas, doctor Serpa, porque a mí no me gusta 
esta redacción, es mejor que, hombre, de origen, 

gobierno en vez de estar pagando tanto asesor de 
paz, contrate asesores de redacción, que hay muy 
buenos en la Universidad del Rosario, aquí al lado o 
de pronto al Instituto Caro y Cuervo.

Óigame, como redactan esto, si se siguen siendo 
miembros de una corporación pública, por eso, pero 
no hay que repetir la mala redacción, decídase a 
descansar o sea a la siguiente elección, presentarse 
a la siguiente elección, ustedes si creen que 

acto de la acción que ustedes están describiendo, no, 
tiene que ser una palabra correcta, adecuada a la que 
corresponde, es que el lenguaje no es arbitrario, el 
lenguaje cada acto del ser humano cada descripción, 
un sujeto, o cada animal, persona tiene nombre.

Decida presentarse a la siguiente elección, por 
un partido distinto, supongo yo, que será al suyo y 
de ser, deberá renunciar a la curul, renunciar a la 
curul, eso está en la Constitución así, yo no creo, si 
a la curul, entonces, hay que cambiarlo porque está 
muy feo, al menos 12 meses antes del primer día de 
inscripciones, y comienza, entonces, el cambio.

Salvo que en dicho periodo del partido decida 
conformar una coalición de listas y el respectivo 
miembro de la corporación pública, por razones 
ideológicas declare que está en desacuerdo con 

eventos para garantizar los derechos de libertad de 
conciencia y a elegir y ser elegido el miembro de 
la corporación pública podrán inscribirse por otro 

de ciudadanos sin renunciar a su curul o incurrir en 
doble militancia.

La idea hay que redactara con más juicio y 
con más exactitud y yo creo que eso lo podemos 
hacer o lo pueden hacer porque a mí, realmente, 
no me interesa participar, pues, propiamente en la 
redacción de este proyecto en los tres días que nos 
quedan, viernes, sábado, domingo y parte del lunes.

Gracias, señor Presidente.

Vamos a designar una subcomisión, le voy a dar 
el uso de la palabra, el doctor Eduardo Enríquez 
después, para que se encargue de tratar de hacer 
un consenso, por lo menos frente al procedimiento 
a seguir, continuamos en este debate en el día de 
hoy, con la otra opción, es que el próximo lunes 
continuemos con él después de hacer las correcciones 
que correspondan.

Vamos a designar la subcomisión, para una 
moción, perdón, para referirse a la subcomisión.

El Presidente, es que hemos presentado una 
proposición, consideramos que es adecuado 
ponerla o someterla a votación antes de nombrar 

la subcomisión. Porque creo que eso tiene 

procedimiento si se continúa ahora uno se continúa.

Señor Presidente y señores Senadores, es el 
compromiso de esta Comisión es supremamente 
grande, señor Presidente, se trata de hacer una 
enmienda constitucional.

Lo segundo, como lo expresaba el doctor 
Roy Barreras, este proyecto estuvo cuatro meses 
en la Cámara de Representantes, es material e 
intelectualmente imposible abordar este tema en un 
día, así sea con subcomisión, yo propongo, por lo 
menos, por lo menos, escuchémoslos aquí, yo he 
dicho que aquí se aprende mucho porque aquí hay 
sobrada claridad intelectual, jurídica y política.

Por ejemplo, propongo por lo menos que cada 
partido haga uso de una media hora, y conversamos 
hoy, sin afanes, es que los errores, apreciados colegas, 
se cometen por la impaciencia, seamos pacientes, 

uno de nosotros y tenemos ese privilegio.
Entonces, si nos escuchamos, por lo menos 

hoy señor Presidente, atendiendo a la respetuosa 
invitación que ha hecho el propio ministro, pararon 
debate de fondo, el doctor Roy Barreras, con mucha 
responsabilidad, con mucha franqueza, nos ha dicho 
que esta reforma no es estructural, pero que tiene 
cosas muy serias, muy gruesas.

Reitero, nos escuchamos, después, su señoría, 
puede conformar la subcomisión, pero conformar 
una subcomisión sin escucharnos estaríamos 
renunciando nosotros a lo que podemos aportar, 
y termino, no nos podemos reunir, es el lunes 
dejando o aprobando el informe con el que termina 
la ponencia, para demostrar nuestra disponibilidad, 
nuestra responsabilidad.

Pero sacar esto hoy, lo veo materialmente 
imposible, del afán no queda sino el cansancio.

Muchas gracias, señor Presidente.

Gracias, señor Presidente, un saludo muy 
cordial para todos ustedes, escuchando al gobierno, 
al ponente estamos de acuerdo en conformar la 
Comisión para que se haga el estudio, pero si 
quisiera manifestarles a ustedes que he escuchado 
que aquí se pretende en esta reforma que de pronto 
quedó incompleta defender a las minorías, pero 
realmente no se puede solamente hablar bien el 
hecho no actuar.

Y estamos solicitando con mucho respeto que el 
gobierno honre la palabra señor Ministro del Interior, 
usted se comprometió con los grupos minoritarios 
AICO, ASI y el MAIS, y a incorporar una 
proposición para que estos partidos puedan avalar 
en las elecciones que vienen a las circunscripciones 
especiales porque hoy no lo pueden, dado han 
una mala interpretación que la Honorable Corte 
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Constitucional hiciera donde exoneró que los 
movimientos con personería jurídica pudieran avalar 
las circunscripciones especiales.

En resumen, hoy no pueden avalar, habíamos 
estipulado una proposición para que en esta reforma 
política se incluyera y podamos así avalarla, nosotros 
estamos de acuerdo con el proceso de paz, lo hemos 
sufrido, pero así como a las Farc también se le 
están dando garantías a otros partidos minoritarios 
también, a las comunidades indígenas, no nos dejen 
por fuera.

Invitaríamos a muchos parlamentarios que nos 
han dado la mano que nos ayuden a salvaguardar 
nuestro derecho y solicitaría nos incluyan en esa 
Comisión, gracias señor.

Gracias compañero, yo celebro todas y cada una 
de las palabras de nuestro maestro en derecho, el 
Senador Eduardo, pero también celebro la intención 
que veo en todos de buscar el mejor procedimiento 
para llegar al consenso que estamos discutiendo, 
cómo hacerlo y eso es positivo.

Pero les debo una información Senador Eduardo 
que usted no tiene y creo que algunos compañeros 
tampoco, Senador Motoa, sensato como siempre 
me propuso lo mismo que su señoría, no corramos, 
hagamos la subcomisión, debatamos largamente, y 
el lunes trabajamos.

Suena muy bien, es lo que deberíamos hacer, 
pero les quiero ofrecer este dato del calendario, ayer 
se radicó, antier la ponencia para un proyecto muy 
difícil que por supuesto genera un debate enorme y 
que espero no lo abramos aún porque ese no es el 
tema pero es un tema absolutamente complejo que es 
el sometimiento colectivo de las bandas criminales o 
grupos armados ilegales.

Uno de ellos el Clan Úsuga, ese proyecto 
absolutamente complejo y polémico solo puede 
tramitarse en sesiones conjuntas el próximo lunes 
que es 20, para lograr que ocho días después como 
ordena la ley cruzados los ocho días o sea el 29 pueda 
llegar a las Plenarias y el 30 puede ser conciliado.

voluntad de esta Comisión priorizar la reforma, pero 
es mi deber contarles que moriría el otro proyecto 
que a lo mejor es bueno o malo ya lo veremos pero 
es un proyecto muy importante.

Entonces yo les ruego y me acojo a la solicitud 
de varios compañeros de hacer una subcomisión de 
una manera sencilla, ¿por qué me parece útil señor 
Presidente? porque la subcomisión todos hemos 
hecho parte de ellas, pero permite una conversación 
más informal, más fresca, han dispuesto la sala de 
al lado que está libre porque no hay Plenaria para 
que podamos conversar ojalá todos, la subcomisión 
puede ser tan amplia como se quiera.

Pero también hay otra proposición Presidente 
usted será el que nos da la orden ahora de que haya 
una subcomisión y continúe el debate para el que 
quiera seguirse expresando frente a los colombianos 
en el tema, una subcomisión que sesione sobre los 

revisión, soy muy optimista y estoy seguro de que 
podemos encontrar acuerdos.

Vamos al salón de al lado en subcomisión y 
volvemos media hora después si continuamos el 
debate si les parece, ese es mi, pues…

La presidencia ha tomado atenta nota de las 
intervenciones, ha concluido igualmente es que este 
proyecto debe ser debatido hoy, no hay tiempo como 
lo ha dicho el ponente para hacer un aplazamiento 
hasta el lunes, porque el lunes tenemos que debatir 
otro proyecto al que hizo referencia el señor ponente 
que tiene que ver con el sometimiento de las Bacrim.

Si no avanzamos en el proyecto en el día de hoy la 
reforma política no tendrá futuro, por esa razón voy 
a permitirme después de darle el uso de la palabra 
para opinar sobre el tema a algunos congresistas que 
la han solicitado, una vez designemos la Comisión 
vamos a decretar un receso de 30 minutos para tratar 
de avanzar en los temas cruciales de esta reforma.

Por supuesto que si no hay forma de ponernos 
de acuerdo la situación se nos va a complicar en 
exceso, únicamente para opinar sobre la decisión 
de conformar la Comisión y de decretar el receso 
durante 30 minutos.

Mire Presidente, a mí me parece que amerita que 
hagamos la subcomisión, que revisemos con calma 
porque sí, efectivamente por tiempo podíamos 
quedar ad portas de que se hunda, pero lo que no es 
lógico es que por cuenta de la presentación tardía de 
un proyecto del gobierno nos pongan a nosotros en 
la circunstancia de que es que hay que votar sea y 
armar una Comisión de afán para poder mirar el día 
lunes lo que tiene que ver con las bandas criminales.

Proyectos que por demás y no es del caso en este 
momento no comparto, entonces señor Presidente 
hemos llegado más o menos aún: de acuerdo, si 
usted cita esa Comisión podemos en un tiempo 
relativamente corto y dejando un solo artículo, 
doctor Roy que incluya los temas que a usted le 
preocupan ni que le preocupan a los miembros de 
la Comisión presentaron solo artículo y aprobarlo el 
día de hoy si usted así lo dispone, gracias.

Gracias Presidente, yo entiendo que esta no es 
la circunstancia ideal para tramitar una reforma tan 
importante como esta, pues, que aborda un punto 
fundamental del acuerdo de paz, además de las causas 
de la guerra en Colombia como es la participación 
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política y las garantías para que esa participación se 
pueda dar en sectores que no las han tenido.

Yo creo que el primer acuerdo al que hemos de 
llegar hoy acá, señor Presidente, es a que estamos 
dispuestos a tramitar esta reforma, si ese es el 
acuerdo, entonces tenemos que trabajar hoy todo el 

que como decía el doctor Enríquez Maya cada 
partido haga una intervención de fondo sobre la 
reforma.

Celebro su iniciativa de constituir esta Comisión, 
esta subcomisión, yo sugeriría el nombre de la 
Senadora Viviane Morales para que represente al 
partido liberal con la venía el doctor Serpa en esta 
subcomisión que usted va a designar para que en una 
hora, un término razonable de tiempo puedan traerle 
a la Plenaria de la Comisión una propuesta que nos 
soslaye el debate que debemos hacer de fondo y 
la intervención que sugiere con mucha pertinencia 
Senador Enríquez Maya.

Pero que nos permita realmente avanzar y 

tenemos todos, una responsabilidad política con 
el país, en la que pues no podemos claudicar ni 
podemos evadir.

Entonces Presidente mi llamado es ese, y pues 
más adelante me reservo el derecho de hacer esas 
intervenciones de fondo sobre el proyecto, pero el 
llamado es a que nos pongamos primero de acuerdo 
y salvar la reforma y si eso es así y todos estamos de 
acuerdo pues hagamos lo necesario para evacuar el 
trámite, gracias Presidente.

Gracias Presidente, para expresar mi apoyo a la 
conformación de la subcomisión no para soslayar 
el debate, doctor Enríquez, lo daremos con todo 
el tiempo sin problemas, así estamos dispuestos a 
quedarnos aquí todo el día porque este es un tema 
grueso, va a requerir que estemos aquí expuestos 
todo el día de hoy para sacarlo adelante.

Entonces conformemos la subcomisión, sí 
podríamos y como dice el doctor galán si estamos 
dispuestos a hacer un esfuerzo por darle el trámite a 
este proyecto podríamos poder votar la proposición 
con que termina el informe, de dar debate ya, ya 

el compromiso de todos de que queremos dar el 
debate a ver si logramos llegar a un acuerdo.

Votamos la proposición con la que termina 
el informe, suspendemos, que conformamos la 
subcomisión, yo dudo que media horas en su sienten 
tardes una hora y que tengamos como ha dicho el 
Senador Galán el compromiso de que aquí vamos 
a estar todo el día de hoy porque en efecto es cierto 
que si esto no sale hoy ya no sale.

Entonces hagamos el esfuerzo del día de hoy, nos 
han hecho la diferencia en Plenaria de suspender la 
Plenaria para que podamos ocuparnos de este tema, 
así que hago esta propuesta concreta, sometemos a 

votación la proposición con la que termina el informe 

de debatir este tema, suspendemos, conformamos 
la subcomisión y volvemos en una hora a hacer el 
debate con todo el tiempo y la calma.

Bueno Presidente yo había solicitado la palabra 
para intervenir y darle respuesta un poco a lo que ha 
planteado el Senador Roy, no lo voy a hacer por el 
orden que usted ha propuesto, porque creo que una 
reforma política después de un acuerdo de paz, en 
lo poco que conocemos de la historia y la realidad 
es la misma si no va ligado a una reforma política, a 
un acuerdo de paz, pues creo que lo poco y nada que 
queremos democracia queda algo chueco y queda 
algo funcionando como mal, debatimos cuatro 
semanas, tratamos de debatir cuatro semanas una 

nos salió, cierto, pero este tema de reforma política 
yo creo que implica un compromiso claro y expreso 
de los partidos políticos quienes de una manera u 
otra tenemos una responsabilidad con nuestro país, 
unas con mayor responsabilidad por las tomas de 
decisiones que se toman con el gobierno los que 

oportunidad, me parece pertinente hacerlo.
Además porque es imprescindible entender que 

nuestra realidad política, que se están presentando 
cambios importantísimos por los graves vacíos que 
tiene nuestro sistema electoral, Senador Roy, hoy 
por ejemplo nuestro sistema electoral y la estructura 
política misma es tan perversa que no permite 
libertades de derechos individuales y derechos 
inclusive personales desarrollarlos, porque un 
partido puede perfectamente imponer una serie de 
reglas o irlas cambiando cada que se les da la gana y 

O sea no puede estar diríamos nosotros de un 
partido por encima de unos derechos individuales y 
por encima de la realidad son las mismas que tiene 
la necesidad el país.

Yo quiero avalar su propuesta señor Presidente, 
sentémonos ya cierto, usted determinó un tiempo, 
nombre la Comisión, nosotros como Polo 
Democrático estamos dispuestos a trabajar en esa 
Comisión en ese sentido y creo pues que vale la 
pena presentar una conciliación o una concertación 
en torno a esto que estamos empezando a discutir.

Presidente muchas gracias, soy respetuoso de las 
decisiones que toma la Mesa Directiva, siempre lo 
he sido a través de los cuatro años que he estado 
en esta corporación, pero sí me parece que estamos 
corriendo esta con esta reforma política.

No es cualquier proyecto de reforma 

Maya cerca de 20 artículos de la Carta Política, en 
materia de todos de suma importancia, Consejo 
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políticos y candidatos a corporaciones públicas, se 

y volver a establecer por quinta vez que esta 
corporación ha negado un voto regional principios 
violando principios constitucionales.

No es una reforma de poca monta, se radicó ayer 
la ponencia, hoy estamos en el primer debate, primer 
día de debate, y veo un afán de aprobarla el mismo 
día de hoy, yo creo que la forma democracia debe 
respetarse.

Y esta reforma que tuvo cerca de tres meses de 
discusión en la Cámara de Representantes pretenden 
que la votemos en un solo día Senador Serpa en la 
Comisión Primera del Senado, he contado varias 
veces los tiempos para que este proyecto tenga feliz 
término, no veo ningún inconveniente, quiero en eso 
ser categórico en que se vote como bien lo propone 
la Senadora Claudia López el informe de ponencia 
hoy y un compromiso de que el lunes…

El tiempo no alcanza, nos da el calendario para 
votarla el lunes una vez se analice, se discute, se 
comparta con la totalidad de las bancadas esta 
reforma política, yo veo al Partido Verde, todos los 
miembros del Partido Verde han pasado por esta 
Comisión Primera y me imagino que tienen varias 
proposiciones para presentar.

Y no creo que por más receso que hagamos 
podamos entrar en la profundidad que exige esta 
reforma constitucional, así que Presidente yo 
propongo nuevamente si usted reconsidera su 
decisión de votar hoy si el informe de ponencia a la 
hora que usted decida visitarnos el lunes para votar 
los artículos que entre otras cosas para todos tengo 
reparos de esta reforma política.

Muchas gracias Presidente.

Gracias Presidente, muy breve a nombre de 
nuestra bancada del Partido Mira queríamos 
enfatizar en la necesidad de que se tramite esta 
reforma política, porque en parte recoge las 
propuestas de los partidos minoritarios, allí hay un 
artículo transitorio que se discutió por meses con la 
ASI, con el Partido Verde, con el Polo Democrático, 

hoy tienen asiento en este Congreso, y lo mínimo 
que estamos solicitando Presidente de esta reforma 
es que ese artículo transitorio de los ocho años que 
en cierto modo es una medida de equidad frente al 
nuevo partido político de las Farc les brinde a los 
partidos minoritarios todas las garantías para poder 
permanecer en el escenario político.

Y en segundo lugar Presidente hablando con el 
ponente con el doctor hoy con la doctora Viviane que 
muy gentilmente se ha propuesto en acompañarnos, 
solicitarle Presidente la posibilidad de que algún 
miembro de nuestra bancada pueda hacer parte de 
esta subcomisión para plantear de primera mano 

las propuestas y sobre todo aclarar el artículo que 
queremos incluir.

Hay otro también que hemos radicado con 

propuestas señor Presidente para ser estudiadas en la 
Comisión, muchas gracias.

Gracias Presidente, yo quiero hacer uso de la 
palabra para desearle a la subcomisión que se va a 
integrar buen viento y buena mar porque yo creo 
que ese es el horizonte electoral colombiano es en 
extremo difícil de auscultar. 

Mire Presidente, nosotros tenemos un régimen de 
partidos que no es muy concordante con lo que se 
ve en otras latitudes, tenemos un régimen electoral 
que es un nido de avispas, cuando yo escucho a 
los miembros de esta Comisión hablar de reformas 
estructurales para organizar el régimen electoral 
colombiano pienso que quienes participamos en la 
Comisión Primera del Senado de pronto no tenemos 

electoral.
En Colombia en unas elecciones como quiera 

intervienen una serie de entidades y de instituciones 
autónomas cada una de ellas para participar en un 
debate que aspiramos y esperamos que sea limpio, 
por cierto que para mí el primer problema que tiene 
la democracia colombiana es el fraude.

Desde luego entre nosotros sigue vigente la frase 
y frase del sapismo de Cundinamarca de mediados 
del siglo XIX que establecía con mucha claridad y 
mucho pragmatismo en Colombia quien escrutaba 
elegía, yo tengo la sensación de que esa frase sigue 
vigente, esta es que el sapismo de Cundinamarca ha 
perdurado en el tiempo y no podemos dejar de mirar 

electoral colombiano.
Participar en el que participan el Consejo 

Electoral, participa la Registraduría Nacional 
del Estado Civil, en el que participan los partidos 
políticos, en el que participan en las respectivas 
alcaldías que suministran la intendencia de las 
elecciones, en él participan los tribunales del distrito 
judicial que nombra a los jueces que practican el 
primero de los escrutinios, el escrutinio municipal 
para tratar de hacer transparente el proceso electoral.

En él participan los designados como cuidadores 
de las arcas triclaves, en él participan en los 
delegados del Registrador Nacional, en él participan 
los delegados del Consejo Nacional Electoral, 
participan tantas instituciones todas ellas autónomas, 
independientes la una de la otra, que el ejercicio del 
proceso electoral en Colombia tiene algo de milagro, 
algo de milagro.

En alguna oportunidad conversando con los 
delegados del Consejo Electoral de la época la 
noche antes de las elecciones ellos salieron a hacer 
un recorrido por la ciudad para ver cómo estaban 
dispuestas las mesas de votación, y no estaban 
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dispuestas, a la una de la mañana el alcalde de 
Barranquilla no había colocado las mesas y las sillas 
para participar en el debate electoral de las ocho de 
la mañana.

Entre nosotros hasta el término de las elecciones 
es cuestionable, entre nosotros este proceso electoral 
debe ejercerse en el fugaz acontecer 08 horas, entre 
las ocho de la mañana y las cuatro de la tarde, y 
tan pronto el Presidente o cuidado de votación mira 
su reloj y dispone que son las cuatro de la tarde se 
acabó el proceso electoral no importa que haya 50 

del sufragio, pero simplemente no continúan las 
elecciones, en Venezuela por ejemplo que tanto 
criticamos en Venezuela goza hasta el último 
ciudadano que se presentó dentro del término 
electoral a ejercer su derecho al voto, en alguna 
oportunidad Presidente yo no sé si el doctor Serpa 
se acuerda nos invitaron a la facultad de graduados 
de la Universidad Javeriana, en el colegio o en el 
hogar de las muchachas y estuvimos conversando 
sobre este tema. 

Entonces, mire usted como es de difícil reglar 
integralmente un proceso sobre el que convergen 
una cantidad de factores históricos, sociológicos, 
políticos, electorales, yo me acuerdo de una frase de 
mi amigo, Álvaro Gómez, que en alguna oportunidad 
hablaron de las leyes largas como las que discutimos 
ayer donde cada quien tiene una opinión.

Un día alguien en esta Comisión me dijo no te 
preocupes Roberto que como redactada esa ley, no 
te preocupes porque como queda mal, y aquí nos va 
a pasar lo mismo, por ejemplo yo soy amigo de la 
lista dispersa, de las revistas donde cada quien tiene 
su bagaje electoral aportándoselo a la lista entera.

¿Por qué?, porque yo vengo de un departamento 
en donde no hay sino jefes políticos sectoriales, 
al Partido Centro Democrático le gusta la lista 
integral porque tiene un caudillo, porque tiene un 
jefe, porque tiene quien dé instrucciones, porque 

organización electoral que permite tomar decisiones.
Nosotros los partidos Liberal, Conservador, 

los de allí, los de allá, nosotros no tenemos esos 
caudillos, cada quien es su propio caudillo en el 
Senado y cada Senador es un partido, en el mejor 
de los casos convergen para la época electoral con 
ciudadanos de su misma condición física y electoral, 
entonces nosotros somos un partido de cuadros, 
nosotros somos un partido donde hay que conversar 
con mucha gente, nosotros los conservadores no 
tenemos caudillos.

A nosotros se nos acabaron los caudillos con 
Laureano Gómez, con Alzate, con Misael Pastrana, 
hoy en día cada Senador y cada representante y 
si usted mira bien cada concejal y cada diputado 
es casi caudillo en su región, esa es la verdad 
verdadera, aquí nos empecina, moción, fortalecerá 
los partidos, resulta que en la calle la gente no quiere 
a los partidos.

No los quiere, no les gusta, cada vez que muestran 
una encuesta de opinión sobre la realidad nacional 
los partidos políticos quedan en los últimos puestos, 

quiera a los congresistas, la gente tiene aprecio por 
sus congresistas, aprecio por su Senador, y desprecio 
por su partido.

¿Por qué? Pues yo no lo sé, supongo que así será 
la tradición histórica de Colombia.

Yo, al doctor Serpa lo veo, lo aprecio muchísimo 
y miro con complacencia máxima de sus éxitos 
electorales y sus éxitos parlamentarios, pero el 
doctor Serpa tiene que ponerse de acuerdo con la 
gente de su partido y con la opinión pública y con 
el vecino y con el juez para poder organizar su lista 
electoral, su poder político, su partido, no tenemos 
quién dé instrucciones.

¿Ustedes se acuerdan del general Rojas? Ese era 
un caudillo y hacía las listas de la Anapo, y se iba a 
Boyacá y organizaba, Villa de Leyva y organizaba 
un partido, y después en su casa sacaba el polígrafo, 
consiguió un papel en blanco y elaboraba las listas 
de todos los departamentos de Colombia y no había 
lugar a discusión porque los otros, la opinión, el 
fervor, el calor, todo ello recortaba sobre el General 
Rojas y los miembros de los procesos electorales 
y los miembros de las corporaciones eran simples 
agentes del General Rojas en el Congreso.

Nosotros tenemos que mirar las cosas con calma, 
yo sinceramente no veo por el importante ser 
inteligentes que sean los miembros de la subcomisión 
yo no los veo iluminados por el espíritu Santo para 
arreglar el problema electoral de Colombia en media 
hora, perdónenme ustedes, no entran en la categoría 
de los elegidos del cielo, no están ahí.

Yo hubiera preferido una reforma más 
pragmática, por ejemplo, por qué no organizan el 
tarjetón, como está de difícil votar en Colombia, 

doctor Roy Barreras es elevadísimo amigo y mejor 
parlamentario, pasa de llamarse Roy Barreras el día 
de las elecciones a ser el 12 L, U, una sigla, un color, 
un número y entonces nosotros tenemos que hacer 
lo que con algunas sindéresis llaman pedagogía 
electoral.

El tiempo nos va enseñando a nuestros electores 
a saber votar, a decir de mire fulano ya yo no me 
llamo Roberto Gerléin para actuar afecto, yo me 
llamo el 05, o el C1, o el segundo entonces nosotros 
no podemos ni aspirar ni esperar que la gente quede 
satisfecha.

Por ejemplo, los miembros del Gobierno, los 
miembros del gabinete no tienen mucha experiencia 
electoral, cuántos ministros de los que hoy participan 
en el proceso electoral colombiano han hecho 
una elección, sean por su lado, han propuesto sus 
nombres para que sean recogidos como C5, C6, C7, 
C8, no existen, no tienen conocimiento pragmático, 
ni siquiera el Registrador Nacional del Estado Civil 
ha participado en un proceso electoral colombiano.
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Entonces, señor Presidente, yo quiero rogarle 
que no insistamos en el deber que en media hora 
vamos a, nosotros, en esta Comisión a arreglar los 
problemas, yo voto lo que venga de la subcomisión 
porque sigo en la tesis de Álvaro, lo que venga viene 
mal.

Eso le decimos al país que ya arreglamos la 
situación electoral, que aquí la gente no va a gastar 
la plata que le sobra en el proceso electoral, usted 
sabe Presidente por qué el doctor Lleras, y el doctor 
Gómez, y Valencia, y todos los próceres de nosotros 
los colombianos nunca tuvieron problemas con 
la Tesorería, con gastarse más del tope, porque no 
había tope.

Entonces, no pasaba por encima de ese tope, el 
entonces Presidente, muchas gracias y le deseo al 
doctor Enríquez Maya y a nuestro delegado vitalicio 
con el doctor Andrade, a todas las subcomisiones 
que estén en esta Comisión sean, le deseo suerte, 
ojalá vengan iluminados y ojalá con su claridad 
mental que ayuden a este país a sacar un proceso 
electoral que deje el buen nombre de Colombia en el 
extranjero y el buen nombre digno de las aspiraciones 
del pueblo colombiano que tiene dentro del esquema 
de su proceso electoral.

Buenas tardes para todos y para todas. Primero, 
lo primero es que desde la Alianza Verde queremos 
animar a esta Comisión Primera del Senado de 
la República y a la subcomisión que den debate, 
deliberación y votación a esta reforma esencial e 
importante para la inclusión y el desarrollo político.

Lo segundo, lo segundo lo queremos orientar al 

encargaría tuviesen en cuenta, el país se encuentra 

número de personas dependientes o porque sean 
mayores de edad o porque sean menores de edad es 
inferior al número de personas que se encuentran en 
edad joven.

Estamos hablando entonces de jóvenes que 
necesitan ser motivados, promocionados, jamás…, 
estimulados a su desarrollo profesional pero también 
participación política, el país viene desperdiciando 

términos de operaciones, en términos de su modelo 
de salud, en términos de su modelo educativo, en 

para los retos futuros.

los grandes errores de la sociedad colombiana, 
y no podremos seguir desperdiciando el bono 

importante, para estimular la participación en política 

Si a aquellos partidos que tengan una mayor 
promoción y participación de jóvenes en sus cargos 
de elección se les orienta a mayor recurso de los 

recursos que se disponen para su funcionamiento 
estaríamos haciendo la tarea de aprovechamiento de 

La ponencia propone, la ponencia propone el 5% 
para quienes… estimular la participación de jóvenes, 
los países que han tenido éxito han colocado entre el 
15 y el 25%, en lo segundo tiene que ver con la mujer, 
el 51% de nuestra población son mujeres y que, sin 
embargo es el 51% de nuestra población siendo de 
sexo femenino no tiene igual representación en los, 
en los espacios de poder en la cercanía, no tiene las 
alcaldías, no lo tiene en el Congreso, no lo tienen las 
asambleas, no lo tienen los consejos.

de la mujer en términos de decisiones políticas en 
las que lo trae en la redistribución de los recursos, 
los países que han tenido éxito en estimular 
la participación de las mujeres lo hacen desde 
reformas políticas como las que ustedes tendrán 

también es importante.
Importa una mayor ponderación de recursos 

para los partidos que tengan mayor participación 
de la mujer en sus posiciones, libre, y decisiones es 
también una guía del altar. Solamente quería decir 
eso, señor Presidente, para que las comisiones lo 
tuvieran en consideración, muchas gracias.

Pero quiero, Presidente, ahora que usted hace la 

un columnista destacado en El Tiempo que me ha 
pedido la audiencia pública, sé que no hay el tiempo 
pero no le puedo violar el derecho y el derecho a 
la participación cinco o 10 minutos de la Plenaria 
previo a la votación porque ahora me dirán, es John 
González y él se encuentra acá.

El primero y objeto central de la intervención, 
hay una petición de audiencia pública, sé que los 
términos no dan, que el espacio no da, yo sí le que 
pedir a la Comisión, es una persona, es un politólogo 
que lo ubicamos, porque me queda muy difícil como 
amigo, como colega y como ciudadano no darle el 
uso de la palabra y se lo pido.

Y dos, después de la intervención de Roberto 
Gerléin le encontrarán ustedes las razones tan 
difíciles de las jerarquías en los partidos, habrá 
alguna posibilidad que yo le veo órdenes a Roberto 
Gerléin, pues ninguna, absolutamente ninguna, 
porque tenemos visiones diferentes, esta reforma 
que dure cinco o siete sesiones en el partido y es de 
los pocos casos aparte de la JEP que hay decisión de 
bancada.

Pero ayer me pidió una dispensa Eduardo 
Enríquez de que él quería llevar el liderazgo y la 
vocería, está otorgado el liderazgo, lo lleva usted, 
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Yo no creo que la política pueda seguir igual a 
lo que venimos, usted puede decir ahora que el voto 
preferente lo mantenemos y que duramos hasta el 
2022, muy en la línea suya Senador Motoa pero 
conservar este esquema partidario, de operación 

me parece, yo encontré ese discurso del 2003 al 
doctor Gerléin cuando pedimos una dispensa para el 
voto preferente.

Y esa dispensa lleva 15 años, 14 años, y ahora 
la pedimos por, la hemos pedido por otros 4, 18 

constancia, mientras haya voto preferente habrá esta 
competencia, no habrá control, así le pongamos los 
topes electorales que halla, la política será en manos 

Ayer me pedía el Senador Eduardo que la gran 
mayoría quería mantener el esquema y que uno 
de los acuerdos políticos era que no existiera lista 
cerrada en Colombia, yo para decirles que así sea 
en el año 2050 pero votemos algún plazo en la lista 
cerrada, por querer decirnos mentiras de que algún 

se lean funciones a mi contrario lo que buena parte 
de la Comisión aquí va a traer a mí sí me gustaba el 
informe de la misión electoral, le… cambiando el 
Consejo, algo funciones, facultades.

Creo que la política no amerita lo que hoy 
encontramos, pero como mi deber es ser breve, 
Presidente, yo les quiero por cortesía, por derecho y 
por qué sé que es una persona competente que a esa 
persona la, hoy estamos unos minutos previo a que 
la subcomisión, que se retire, porque si esta reforma 
va a quedar del título únicamente de la coalición 
de partidos y la posibilidad de un transfuguismo 
moderado, apaga y vámonos.

Aquí hoy tiene que salir una cosa seria porque 
si no yo particularmente me apartaré, yo si no voto 
lo que traigan, yo me aparto del voto y conmigo no 
cuenten si no se trae una fórmula que sea sensata y 
le pido cinco o 10 minutos para el particular que me 
ha pedido una sesión informal y que los escuchemos 
10 minutos.

Se cierra la discusión de la proposición con que 
termina el informe de ponencia, vamos a votar la 
proposición con que termina el informe de ponencia, 
por el informe de ponencia, doctor Andrade déjeme 
terminar, una vez votemos la proposición vamos a 
decretar la sesión informal para que el invitado, al 
que se hace referencia, acabo uso de la palabra, por 
10 minutos, posteriormente se designa la Comisión 
y se decreta el receso.

La Presidencia cierra la discusión de la 
proposición positiva con que termina el informe de 
ponencia y abre la votación.

SI NO
Andrade Serrano Hernán Francisco X
Barreras Montealegre Roy Leonardo X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X

Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
Morales Hoyos Viviane X
Motoa Solarte Carlos Fernando X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Serpa Uribe Horacio X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12 1

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría 
se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobada la proposición 
positiva con que termina el informe de ponencia.

Siendo las 12:27 p. m. la Presidencia, debido al 
receso que se va declarar, pregunta a los miembros 
de la Comisión Primera si se declara en sesión 
permanente a partir de la 1:30 p. m. y respondieron 

Siendo las 12:27 p. m. la Presidencia pregunta 
a los miembros de la Comisión Primera de Senado 
si se declaran en sesión informal, para escuchar 
al doctor Jhon Mario González, respondieron 

Muchas gracias, honorables Senadores, por la 
oportunidad, he insistido en este deseo de intervenir 
porque quienes hemos ido a vivir al exterior y 
hemos luchado por fuera regresamos al país con 
unos deseos inmensos de que las cosas funcionen 
y entonces hay una especie de dolor de patria un 
poquito con la improvisación tan extrema en estas 
reformas políticas que son una constante increíble 
en Colombia.

Entonces, yo solamente quisiera rápidamente 
comenzar con algo que decía el profesor Giovanni 
Sartori, quien falleció en abril pasado, cuando 
decía y a propósito de las reformas estructurales del 
Estado en América Latina, que las reformas llevaban 
la huella de reformadores muy incompetentes, no 
lo digo pues, digamos, en un sentido simplemente 
crítico.

Y yo quisiera un poquito que no se perdiera 
la perspectiva de dónde venimos y haciendo 
debiéramos ir, Senador Eduardo, en el año 1991 la 
Constitución quedó de una manera distinta y quedó 
más, teníamos digamos con un señalamiento de que 
el problema eran los partidos tradicionales.

Entonces, el epíteto fue o el propósito fue acabar 
con los partidos tradicionales y por eso el artículo 
108 de la Constitución del año 1991 y el doctor 
Horacio Serpa me corregirá, aquí estaba el Senador 
Antonio Navarro, quedó muy mal diseñado, 
recuerden ustedes que se decía 50.000 votos, 50.000 

pudiera accederse la personería jurídica.

partidos y movimientos políticos, porque hubo un 
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desdén de una variable que es muy importante este 
tipo de ajustes institucionales y es la gobernabilidad, 
todos quisieran tener un partido, pero eso no es 
posible en las democracias.

Cualquier democracia moderna tiene que tener el 
hilo conductor de la gobernabilidad, y este es un país 
muy dado al disenso, con muy pocas posibilidades 
de consenso, doctor Roberto, lo que usted señalaba 
hace un rato lo han estudiado Eduardo Santa en el 
año el doctor Mario Latorre en su libro en el año 
74, partidos políticos en Colombia, y un americano 
que vino a estudiar el sistema político y produjo un 
libro por allá en el año 83 que se llama el profesor 
Thomas Wilson que se llama Factionalicen empire 
politics in Colombia.

Entonces, yo lo que quiero simplemente, no voy 
a agotar el tiempo en esto para pasar un poquito 
puntualmente al texto de la reforma, y es decir, no se 
puede improvisar, el doctor Roy Barreras decía hace 
unos meses que expedir el estatuto de la oposición 
nos ponía a la vanguardia de las democracias 
modernas en el mundo.

Perdóneme doctor Roy, eso no es cierto, es 
que no es posible y no por culpa suya, yo sé que 
lo hace es con la mejor intención, sino que cuando 
hay un sistema de partidos en el que como decía 
correctamente el Senador Roberto Gerléin cada cual 
a cada político prácticamente es un partido político.

En eso no es posible un estatuto de la oposición, 
la oposición en las democracias avanzadas no se 
reglamenta, y aquí llevamos más de 20 años incluso 
columnas de opinión, libros, y todo, pidiendo un 
estatuto de la oposición.

No, lo que hay es que corregir el sistema de 
partidos, entonces paso ya a acercarme al tema 
de la proposición de la ponencia que ha hecho el 
Senador Roy, pero antes que sobre el tema de la 
misión electoral, la misión electoral yo no creí que 
iba a producir un buen informe, produjo un buen 
informe, aunque hay varios académicos allí que se 
contradicen. 

Porque en el año 2007 celebraron las bondades 
de la reforma del año 2003, y sin embargo fue un 
buen informe, lo que sucede doctor Roberto es que 
para que haya una reforma política conveniente para 
el país tienen que haber tres condiciones, la primera 
que sea un Gobierno que no esté de salida, la segunda 
que sea un Gobierno que tenga gran capital político, 
y tercero que sepa qué es lo que hay que hacer. 
Porque infortunadamente en esta reforma política se 
presentó sin ninguna de esas condiciones, entonces, 
por ejemplo en mayo de este año los prolegómenos 
de esta reforma, ¿cuáles fueron?, ampliar el período 
presidencial a cinco años, acabar la vicepresidencia 
lo cual le generó la reacción adversa propuesta de 
Cambio Radical a esta reforma.

Entonces, ustedes pueden aprobar lo que 
quieran, yo lo que quiero decir aquí es que esta 
reforma, primero, que no tiene conexidad con los 
acuerdos de La Habana, la Corte Constitucional en 
sentencias C699 del año 2016 y C332 del año 2017 
ante acciones públicas de inconstitucionalidad con 
el acto legislativo uno del año pasado es decir todo 
el tema del fast track y los acuerdos de La Habana 

señaló que el que únicamente puede ponerse en 
práctica cuando sea necesario para facilitar, me 

fast track la implementación del acuerdo 

introducir reformas constitucionales temáticamente 
inconexas con dichos acuerdos; pues, el Congreso 
carecería de competencia para implantarlas por este 
procedimiento, sin perjuicio de que pueda hacerlo 
por los mecanismos permanentes de revisión dentro 
de los límites constitucionales, y eso lo reitera en la 
sentencia C-332 a que hacía alusión.

Entonces, primer requisito falta de conexidad, 
pero el doctor Roy Barreras lo decía correctamente, 
la reforma llegó tarde, que exige la no pasa nada, 
el Gobierno, y pues me parece es apenas natural, 
quiere cumplir con ese tema de los acuerdos en La 
Habana pero ahí no hay nada, en los acuerdos de 

el riesgo de fragmentar los partidos políticos, y está 
en el punto de la desconexión entre el requisito del 
umbral para el reconocimiento, digamos el requisito 
del número mínimo de votos para el reconocimiento 
de la personería jurídica y la personería jurídica.

Esa desconexión le genera el riesgo de fragmentar 
aún más el sistema de partidos políticos, entonces la 
Plenaria de la Cámara de Representantes lo borró, 
lo borró, el artículo dos que estaba propuesto en la 
ponencia para el debate en la Cámara no salió, ahora 
en la ponencia el Senador Roy Barreras se recoge 
pero no hay una referencia muy general al tema de 
los movimientos políticos y yo no entiendo cómo 
el Ministro, el doctor Guillermo, hace referencia a 
que ese es el espíritu de la propuesta puesto que yo 
no la veo en el informe de ponencia del doctor Roy 
Barreras. 

Pero adicionalmente, hay otros temas que son 

de partidos y movimientos políticos que está dentro 
de la propuesta y que a mi modo de ver es un mico, 
¿por qué?, porque la propuesta que hizo el Gobierno 
originalmente en la presentación de este proyecto 

partidos y movimientos políticos un 50%. Y después 
en el trámite de la Cámara a alguien se le ocurrió 
el 0,05 × 1000, o el 0,5 × 1000 pareciera una cifra 
irrisoria pero si uno hace las cuentas eran 120.000 
millones de pesos.

No, pero esa es la que se aprobó en la Plenaria 
de la Cámara porque algunos alzamos la voz, pero 
0,4 ahora en todo caso son 96.000 millones de pesos 

eso es lo que vela el fondo nacional de campañas 
electorales detrás de los partidos.

Entonces, me parece una falta, digamos, de juicio 

hacer eso señores Senadores, pero adicionalmente 
en virtud del acto legislativo tres de este año el 

las FARC, porque ustedes saben que por ese acto 

partidos y movimientos políticos iría al centro de 
pensamiento de las FARC.

Entonces, que esos 96.000 millones de pesos o 
de ese aumento de 150%, digamos de esos 60.000 
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millones adicionales más o menos 10.000 serían 
para el partido de las FARC; otro, por ejemplo, de 
los elementos es que en el artículo que propone la 
reforma del artículo 262 de la Constitución en la que 
dice el artículo 10 de la ponencia el Senador Roy 
Barreras que sé que pretende reformar el artículo 
262 y que es el almendrón no ya del acuerdo de 
La Habana, sino de lo que se necesita reformar en 
términos de reconducir el sistema de partidos en 
Colombia.

Pues realmente si lo aprobaran así estarían 
duplicando, artículo 263 recoge lo mismo que el 
Senador en el artículo 262 que se está proponiendo, 
entonces, por ejemplo, otro de los elementos que se 
me viene a la cabeza de los tantos que hay aquí de 
desconexión es, por ejemplo, que un tema que fue 
prohibido en la Constitución de 1991, cuál es, el de 
que un Senador puede ser ministro o funcionario 
público pues eso es un tema interesante para debatir 
y los Gobiernos tienen esa o debieran tener esa 
facultad.

Pero no es un tema que debiera sacarse como 
el conejo de la chistera e introducirlo aquí en una 
reforma constitucional, a último momento, ni 
siquiera porque eso es lo que está en el artículo 181 
o perdón en el artículo siete que se propone reformar 
el artículo 181 de la Constitución.

Siendo las 12:39 p. m. la Presidencia reanuda la 
sesión formal y designa una Comisión accidental para 
consensuar el articulado y presenten una propuesta 
en la presente sesión, integrada por los honorables 
Senadores Roy Leonardo Barreras Montealegre 
(Coordinador), Germán varón Cotrino, Eduardo 
Enríquez Maya, Doris Clemencia Vega Quiroz, 
Viviane Morales Hoyos, Claudia López Hernández, 
Alexánder López Maya, Paloma Valencia Laserna 
Carlos Vergara y los voceros de Voces de paz, doctor 
Francisco Javier Toloza Fuentes y Jairo Hernando 
Estrada Álvarez.

Siendo las 12:40 p. m. la Presidencia declara 
receso.

Siendo 3:08 p. m. la Presidencia reanuda la sesión 

La Secretaría informa que se ha constituido 
quórum decisorio.

Tiene el uso de la palabra el doctor Roy Barreras 
para darnos un informe sobre el resultado del trabajo 
adelantado por la subcomisión.

Muchas gracias, señor Presidente, quiero 
informarles a los colegas, particularmente al 
Senador Roberto Gerléin, al Senador Hernán 
Andrade y que le pediría a los asistentes que nos 
hicieran la gentileza de avisarle que ya estamos 
aquí, a los señores Senadores Mejía y Amín, del 
Centro Democrático y al Senador Horacio Serpa que 
no estuvieron presentes en la subcomisión porque 
los demás estuvieron presentes.

El resultado exitoso de la subcomisión, que nos 
permite tener un informe de consenso sobre los 
puntos en disputa o en debate, es el siguiente: En 
el primer tema un asunto que tiene que ver con la 
autorización de las coaliciones, la subcomisión 
determinó exigir que tales coaliciones que se 
autorizan son nacionales y exclusivas en el sentido 
de que quede claro y así se está redactando, que si un 
partido decide hacer una coalición esa coalición lo 
obliga y le impide hacer coaliciones con otros.

A raíz de una apreciación de la Senadora 
Paloma, pálida, a propósito de que si no se hacía esa 
precisión, aunque nunca fue, que repito la Senadora 
Paloma exigió esta precisión, que si el texto no lo 
decía explícitamente podría ocurrir, aunque nadie 
lo estaba pretendiendo, que el partido A hiciera 
una coalición con el partido B en Antioquía, y, otra 
coalición con el partido D en el Tolima; entonces, 
queda claro que la coalición nacional impide que 
hagan otras.

Por supuesto puede haber coaliciones de dos o 
tres partidos, pero la que se hizo esa es, no puede 
haber varios matrimonios, es decir no existe la 
bigamia en las coaliciones, prohibida la bigamia, 
Senador Amín.

El segundo punto, de acuerdo con la subcomisión, 
ha determinado que no solo se autoriza en el caso 
de esas coaliciones que los señores parlamentarios 

automáticamente en libertad para decidir migrar 
hacia otro partido o fundar otro partido o movimiento, 
sino que a petición del Senador Juan Manuel 

automático, autónomo dice el texto individual y 
en ningún caso es oponible por el partido, Senador 
Galán. Es decir, estamos recogiendo el hecho de que 
está en libertad y no tiene que pedir permiso.

Tercer elemento, sobre el Consejo Nacional 
Electoral que es quizá el punto que más se debatió: 
la subcomisión determinó que el Consejo Nacional 
Electoral responderá a la lógica ya aprobada en la 
Constitución en el estatuto de la oposición que, 
como recordamos, determinó tres tipos de partidos.

Aquellos que se declaran partido de gobierno, 
aquellos que se declaren partido de oposición, y 
aquellos que se declaren partidos independientes, 
hecha esa declaración, el Consejo Nacional Electoral 
por efecto de equilibrio responderá a esos orígenes, 
de manera que habrá cinco miembros postulados por 
los partidos de gobierno que se declaren así, dos de 
ellos por los partidos de oposición, y dos de ellos 
por los partidos independientes.

El Congreso en pleno mantiene su potestad de 
elegirlos, de manera que la elección solamente 
cambia en el origen de los postulantes.

petición de los Senadores y representantes indígenas, 
es que se corrija un error que en algún momento 
del trámite se cometió y ellos habían perdido la 
capacidad natural, en ellos, de poder postularse o 
avalar candidatos en las circunscripciones indígenas, 
vamos a corregir ese error.
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atendiendo a partidos minoritarios y al concepto de 
la transición, particularmente al partido Mira que lo 
exigió desde muy temprano el Representante Carlos 
Guevara y también al vocero de Voces de paz, es que 
ese régimen de transición de ocho años quede claro, 

escrito, los cobija.

que tienen hoy personería jurídica la mantienen 
desligada del umbral; sin embargo, dejando claro 
que si no llegan al umbral pues no tienen derecho 
a acceder al Congreso pero no pierden la personería 
jurídica para poder seguir existiendo.

Esas son, señor Presidente, las conclusiones y 

es el tema de las listas, en el tema de las listas la 

Eduardo Enríquez y de la Senadora Paloma a 
propósito de mantener de manera opcional si los 
partidos quieren tener la lista cerrada o preferente 
como establece hoy la Constitución.

De manera que se mantiene como está, y ese 
es el informe, hemos adicionado por solicitud del 
Senador Andrés García y del viceministerio de las 
juventudes, el viceministerio de los tenistas una 

establezcan mecanismos digitales de participación 
ciudadana, y la ley reglamentará la materia.

Con mucho gusto vamos a pedirle ahora a la 

modernización, digamos, por eso son los jóvenes 
los que lo proponen, de los mecanismos digitales de 
participación ciudadana pero referidos a una ley que 
reglamentará la materia.

Finalmente y por fuera del consenso pero 
también quiero compartirlo como compromiso de 
la Representante Lina Barrera Vicepresidente de la 
Cámara y dilecta miembro del partido Conservador, 
que nos ha pedido recuperar un artículo que ahora 
vamos a leerlo.

Simple, dice que: los parlamentarios sí podrán 
hacer aportes económicos a las campañas esto por 
cuenta de que en su criterio a esa actividad, por 
ejemplo, apoyar por encima de la mesa y en la 
cuenta de campaña de un candidato al Consejo o a la 
alcaldía o y después de la ley Édward es un delito, 
entonces ella quiere que eso se corrija pero eso no 
hizo parte del consenso, no lo conocíamos, acaba de 
entregarlo pero es la única cosa nueva que está sobre 
la mesa.

 
Yo diría que una vez que procedamos a leer las 

proposiciones y los textos podemos votar, sugeriría 
porque los equipos legislativos de los Senadores nos 
están ayudando a redactar y a imprimir, que usted 
ya tiene sobre la mesa unas proposiciones avaladas, 
y es importante y necesario que los Senadores las 
conozcan.

Entonces, yo le rogaría, señor Presidente, que 
vayamos leyendo las proposiciones que están 
avaladas y esperemos el texto que está siendo 
impreso en este momento para leerlo en su 

totalidad, si le parece señoría lo veamos entonces, 
las proposiciones avaladas.

Vamos a proceder de la siguiente manera 
doctor Roy, honorables Senadores vamos a votar 
los artículos que no tienen proposición, hay unos 
artículos que no tienen proposición, no sabemos si 
en el informe de la subcomisión se pueden haber 
presentado proposiciones a propósito de esos 
artículos.

Presidente, mientras logran allí una coordinación 
porque pues todos están preguntando cuáles 
artículos, cuál es la redacción, pues yo quisiera 
como plantear un poco lo que ha expresado el Polo 
Democrático en esta reforma política en el sentido 
pues de que nosotros mantenemos la postura que 
esta es una reforma política absolutamente débil, es 
una reforma política que está por fuera de la realidad 
nacional y política del país.

Después de un acuerdo que se logra terminar 60 
años de violencia y de guerra en el país, pues lo que 
uno espera y lo que siempre ha ocurrido en países 

una reforma política que efectivamente permita una 
participación ciudadana y una apertura democrática 
y unas transformaciones de fondo integrales a las 
distintas estructuras de poder.

En este caso una reforma que implique que 
inclusive a los partidos políticos, una reforma 
que conduzca a unas verdaderas garantías de la 
oposición independiente que hoy estemos o no en la 
oposición, la oposición cualquiera que se debe tener 
unas mejores condiciones y garantías, inclusive 
garantías de seguridad, hoy en Colombia no se 
tienen; el sistema electoral como lo planteamos en 
su momento es un sistema electoral absolutamente 
vulnerable y que se presta para la corrupción, para 
la politiquería, es un sistema electoral que no le da 
garantías a los ciudadanos y mucho menos a los 
partidos minoritarios y mucho menos a los partidos 
de oposición.

Los temas de equidad y de competencia política 
siempre los partidos minoritarios hoy y pues podemos 
contar diversas situaciones, Polo Democrático, el 
Partido Mira, los verdes que somos partidos que 
hemos Estado en minoría en toda nuestra historia 
política realmente por la falta de igualdad, en la 
forma como se estructura la democracia del país 
son partidos casi que se van a mantener en esas 
condiciones, salvo que haya una reforma estructural 
del sistema político en el país.

desafortunadamente no llegamos a ese tema, 
ese tema es uno de los temas más complejos, 
inclusive asistimos a un escenario en donde las dos 
campañas que lograron pasar a la segunda vuelta 
presidencial en el período pasado, las dos campañas 
están comprometidas de qué manera grave con la 
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electorales que se tomaron las regiones.

que son muy precarios en el país, entonces esto 
está lejos de ser efectivamente la reforma política 

posguerra, esos elementos entonces hemos dicho 
truncan la democracia, bloquean la posibilidad 
de avanzar en democracia, que no permiten una 
democracia política, económica y social para creer 
las decisiones se socialicen y cuando digo que 
las decisiones se socialicen es que haya mayor 
participación de otros actores de la sociedad distintos 
a quienes gobiernan puedan acceder a la toma de 
decisiones.

Y esto se expresa inclusive en la lucha que se 
está dando de los movimientos sociales en las 
regiones como lo que hicimos en el Cauca, como 
lo que vivimos en Buenaventura, como lo que se 
vivió en el Catatumbo, como lo que se vive en los 
sectores especiales de la sociedad que se expresan 

interlocución política que siga efectivamente en las 
transformaciones y garantías que requieren estos 
sectores de la sociedad.

Muchos de nosotros por ejemplo acabamos de 

y tengo que dar fe de que a los partidos todos les 
abrimos la puerta al sindicato de pilotos y lo hubo 
una actitud del gobierno en este caso casi que sin 
descripción que no permitió lograr un acuerdo y 
ese señor Efromovich sale a tomar una decisión 
unilateral frente a este tipo de cosas.

Así que la relación directa de la sociedad 
con los partidos políticos es casi que nubla 

están distorsionando cualquier posibilidad de 
construcción de democracia, lo que yo decía ahora 
hoy como estamos los partidos políticos bloquean 
la democracia y no permiten que efectivamente el 
país tenga una democracia vigorosa que permita 
pues grandes transformaciones políticas, sociales y 
económicas. 

Esta reforma no lo tiene, esta es una reforma 
que se queda corta a eso, nosotros vamos a avanzar, 
vamos a votar algunos artículos como lo hemos 
dicho, hemos exigido de manera expresa que en este 
breve cambio, en estos movimientos que se van a 
hacer digo yo, porque de fondo que no va a incidir 
en nada, hemos dicho que el Consejo Nacional 
Electoral tiene que cambiar y es una exigencia del 
partido.

Yo voy a votar en cumplimiento de los acuerdos, 
doctor Roy, pero dejo la salvedad hacia la Plenaria 
el Senado más en la bancada y el partido no 
reconsiderara este tema es muy probable que 
nosotros como bancada nos apartemos del acuerdo, 
dejo dicho esto porque es que el tema del Consejo 
Nacional Electoral no tuvo una reforma que nosotros 
hubiésemos querido hoy acá, y eso para nosotros 
sí era absolutamente importante como dar un paso 
hacia el tema del Consejo Nacional Electoral, 
porque hoy es el Consejo Nacional Electoral es un 
consejo que no le da garantías a la democracia, ni a 

los ciudadanos, ni mucho menos a las minorías y a 
nosotros que somos un partido de oposición.

Quería decir eso y pues estar atentos a las 
consideraciones que se plantean en el día de hoy, 
muchas gracias.

Vamos a avanzar doctor Roy de la siguiente 
manera, no es posible como lo dije inicialmente de 
votar los artículos que no tienen proposición porque 
aún no sabemos las proposiciones del informe qué 
artículos afecta, pero si tenemos unas proposiciones 
aquí radicadas sobre los cuatro primeros artículos, 
entonces nos vamos a permitir leer cada una de esas 
proposiciones que creo que no van a tener mayor 
debate, están consensuadas y eso nos permitirá votar 
en bloque esos cuatro artículos.

Sírvase Secretaria leer las proposiciones de cada 
uno de los primeros artículos.

Sí señor Presidente, para el artículo primero, la 
proposición sustitutiva presentada por el honorable 
Senador Andrés García avalada por el Viceministro 
del Interior Luis Ernesto Gómez con el siguiente 
texto y por el Senador ponente.

Artículo primero, adiciónese al artículo 103 
de la Constitución parágrafo, los mecanismos de 
participación ciudadana podrán ser ejercidos a 
través de medios digitales y a distancia, la votación 
tradicional presencial se mantendrá para personas sin 
acceso a medios digitales, la Registraduría Nacional 
del Estado Civil establecerá un cronograma para la 
implementación del uso de los medios digitales y 
a distancia a más tardar en las elecciones del 2022 
para los connacionales en el extranjero y en 2026 en 
todo el territorio nacional.

El Congreso y el Gobierno nacional contarán 
con el plazo de un año contado a partir de la 
entrada en vigencia del presente acto legislativo 

implementación de medios digitales y a distancia 
para los mecanismos de participación ciudadana de 

de la Registraduría Nacional del Estado Civil.
Esta es la proposición para el artículo primero.

Votemos esta que ya me han pedido el uso de 
la palabra y sugiero entonces porque va a haber 
debate, en consideración a proposición leída, se 
abre la discusión, tiene el uso de la palabra el doctor 
Germán Varón.

A ver, Presidente, el mejor de los ánimos pero 
estamos leyendo una proposición de un texto que 
no tenemos, una proposición a un texto que todavía 
no conocemos, doctor Roy no estoy de acuerdo con 
el doctor Roberto ahí sí con su premonición sabía 
esto sale mal, si quieres podemos decretar un receso 
pero no puede ser que leamos proposiciones de un 
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texto que nos va a llegar, no tiene presentación, si 
quiere declare el receso, nos esperamos acá lo que 
sea necesario pero suspenda esa lectura porque esto 
sí no tiene la verdad ninguna clase de sindéresis 
ni coherencia, acá todos esperando a ver cómo es 
el texto, entonces le pido el favor que suspenda y 
cuando nos llegue el texto volvemos a revisarlo; 
pero una proposición sobre 10 artículos que por lo 
menos nosotros como Cambio Radical todavía no 
tenemos, ¿de dónde la vamos a considerar, señor 
Presidente? 

Gracias Presidente, tiene razón el Senador Varón, 
en este exclusivo caso lo dije antes de que llegaras, 

impulsada por el viceministro de la juventud y que 
le pedí antes la lectura y además le pedí, le pido 
al señor viceministro que nos explique a nosotros, 
Germán y yo los veteranos, cuál es el sentido de esa 
petición de proposición sobre medios digitales.

Pero digamos que es el único caso que a nosotros 
nos ha parecido bien y que era desconocido para 
nosotros, lo demás para tranquilidad del Senador 
Varón, ya llegaron los textos, no necesitamos ese 
procedimiento, ya llegaron los textos y como ya 
llegaron los textos podremos proceder en el orden 
que debe ser artículo por artículo, explicarlo, leerlos 

Muy amable Presidente, ¿esa es una proposición 
nueva? Bueno, pero es que si pero es que quedamos 
en que hoy vamos a revisar los temas sobre los 
cuales había acuerdo, entonces empiezan a llegar 
unas proposiciones, yo estoy de acuerdo con el voto 
digital y con todo lo que quieran, pero empezar a 
introducirle una serie de proposiciones.

que hablamos que fue el acuerdo que se hizo, pero 
no como decir que tenemos unos temas que son la 
estructura del proyecto y empezar a introducirle, 
por buenas que sean las proposiciones, doctor 

gobierno en virtud de que tiene legitimidad quien 
las presenta.

Reconozco la buena intención, lo comparto, 
pero si abrimos esa puerta vamos a terminar con 
30 artículos, entonces le pido que suspenda, que 
nos permita leer los textos y que lo revisemos, si es 
que no perdemos media hora para podernos sentar 
a revisar.

Estos procedimientos no son nuevos, doctor 
Varón, siempre se han hecho, perdón tengo el uso 
de la palabra doctor Varón, en este procedimiento 
siempre se ha agotado el debate, siempre, el texto 
lo tiene usted en el artículo primero, fue publicado 
doctor Varón, no, excuse, ese es sobre otros artículos 

en los artículos de manera que no es que nos estamos 
inventando procedimientos nuevos para esto, de 
todas maneras ya nos han informado con base en 
el informe cuáles artículos no tienen proposición 
y vamos a poner entonces en consideración los 
artículos que nos han indicado conforme al informe 
que no tienen proposición.

Secretaría cuáles artículos.

No Presidente, así no puede ser, hay una 
subcomisión que tienen 10 artículos, pedimos lo 
mínimo que es tener los textos para poderlos revisar 
y ¿nos van a votar las proposiciones sobre esos 
textos? 

Empezamos de cero para decirle al doctor Varón 
que hay unos artículos que no tienen proposición, 
hay unos artículos que no tienen proposición, están 
en la ponencia, no tienen proposición, no fueron 
materia de debate, en la subcomisión no se le 
presentaron tampoco proposiciones, entendemos 

para ser aprobados por la Comisión por eso es que 
los pongo en consideración.

Con todo respeto quedamos en que el doctor 
Roy para concertar esta reforma política que ponía 
en consideración unos temas estructurales, la lista 

partidos, son seis temas y ahora hay unos artículos 
que vienen de la ponencia anterior que no tienen 
proposición, si lo que hicimos fue a hablar de esos 
temas que eran fundamentales yo no puedo ir a 
decirle a una bancada que tenemos un compromiso 
sobre unos temas y resultar con unos artículos que 
son resultado de una subcomisión, no, puede haber 
mucho afán y yo estoy de acuerdo, yo fui el que 
propuse que hiciéramos la subcomisión, le dije al 
doctor Roy que miráramos en el tema de la coalición 
de partidos, pero en estas condiciones no puede ser.

Gracias Presidente, digamos que para usar 
una frase que nos es conocida a todos, es que 
independientemente de que tengan o no proposición 
lo que acordamos es que nada está acordado hasta 
que todo esté acordado, y que hay unos temas 
críticos que ya mencionó el doctor Varón, entonces 
yo lo que le sugeriría muy respetuosamente señor 
Presidente es que empecemos la discusión artículo 
por artículo empezando por los temas críticos doctor 
Roy.

Empecemos, empecemos por el artículo que 
más le preocupa y expliquemos los, antes de 
someterlos a votación leamos el texto radicado de 
la subcomisión, leamos el texto de los cinco temas 
críticos sugeriría yo, leamos el texto de lo radicado 



Página 30 Lunes, 11 de diciembre de 2017 GACETA DEL CONGRESO  1164

por la subcomisión en los cinco artículos críticos 
para que tengamos un informe de contexto de todo, 
y una vez hayamos leído eso empezamos el debate y 
empezamos a votar uno por uno. 

Totalmente de acuerdo con los Senadores Varón 
y Claudia López, si su señoría me lo permite y si lo 
autoriza, Presidente, sé que normalmente no se hace 
así pero me parece que es perfectamente juiciosa 
la observación del Senador Varón y como ponente 
voy a hacer una cosa más simple, voy a cumplir con 
el deber de leer literalmente lo que la subcomisión 
aprobó en los temas más sensibles.

para la salida en el caso de las coaliciones conocido 
con el eufemismo de transfuguismo mejor bautizado 
por la Senadora Doris Vega como transfuguismo 
moderado y de paso recordando que ha sido la 
Senadora Doris Vega hace muchos meses la primera 
que en su criterio ha defendido este asunto tanto de 
las listas como de la solidez de los partidos, dice 
así: modifíquese el artículo segundo del proyecto de 
acto legislativo que quedará así: artículo segundo, 
dice, modifíquese el inciso 12 del artículo 107 de la 
Constitución que quedará así: quien siendo miembro 
de una corporación pública desea presentarse a la 
siguiente elección por un partido distinto deberá 
renunciar a la curul al menos 12 meses antes del 
último día de inscripciones, hasta y es lo que trae la 
Constitución.

Lo nuevo, salvo que en dicho período del 
partido decía conformar una coalición de listas y el 
respectivo miembro de la corporación pública esté 
en desacuerdo con esta, en dicho caso el miembro 
de la corporación pública podrá presentarse como 
candidato a cargo corporación pública por otro 

de ciudadanos sin renunciar a su curul o incurrir en 
doble militancia.

En este derecho será autónomo e individual y 
no podrá ser oponible por el partido o movimiento 
político, perfecto, esa es la primera, informé antes 
de la llegada del Senador Varón que el último reglón 
pero se lo consulté ya era creación del Senador 
Galán que todos acogimos.

El siguiente texto para entrar en lo fundamental 

las coaliciones que es pareja del otro, artículo 10, 
que dice lo siguiente, ya están sacando copias para 
todos, modifíquese el artículo 262 de la Constitución 
Política el cual quedará así: me voy a leer lo que 
trae la Constitución y haré énfasis en el cambio: 
Los partidos, movimientos políticos y grupos 

procesos de elección popular inscribirán candidatos 
y listas únicas cuyo número de integrantes no podrá 
exceder este curules o cargos aprobó en la respectiva 
circunscripción excepto en las que se eligen hasta 
dos miembros las cuales podrán estar integradas 
hasta por tres candidatos, esto es lo que trae hoy la 
Constitución.

La selección de los candidatos de los partidos 
y movimientos políticos con personería jurídica se 
hará mediante mecanismos de democracia interna 
de conformidad con la ley; en la conformación 
de las listas se observarán en forma progresiva 
entre otros los principios de paridad, alternancia y 
universalidad.

Los partidos, movimientos políticos y grupos 

nuevo, podrán presentar candidatos propios o 
coaliciones y listas únicas o coalición para cargos o 
corporaciones públicas.

Las coaliciones comprometen a los partidos, 

coaligados a presentar listas individualmente eso 
como coalición en todas las circunscripciones donde 
desean postular candidatos, en ningún caso un 

de ciudadanos puede pertenecer a más de una 
coalición.

Cada partido o movimiento político, acá viene 
el otro asunto y una del Senador Eduardo está para 
su señoría, entonces aquí está clarísimo el tema de 
coalición, viene luego el tema de la lista, dice lo 
siguiente: cada partido o movimiento político podrá 
optar por el mecanismo de voto preferente, eso es lo 
que es hoy la Constitución y se mantiene la misma 
manera.

En tal caso el elector podrá señalar el candidato 
de su preferencia entre los nombres de la lista que 
aparezcan en la tarjeta electoral, la lista se reordenará 
de acuerdo con la cantidad de votos obtenidos por 
cada uno de los candidatos y con los votos obtenidos 
solamente por la lista única de coalición que se 
imputarán hasta su agotamiento a los candidatos en 
orden de inscripción hasta que alcance el número de 
votos preferentes igual a la cifra repartidora.

La asignación de curules entre los miembros 
de la respectiva lista se hará en orden preferente 
empezando por el candidato que haya obtenido el 
mayor número de votos preferentes.

Luego viene esto nuevo, para formalizar la 
coalición se deberá realizar un acuerdo que contendrá 
la agenda programática, los partidos, movimientos, 

la coalición y sus candidatos, el orden de la lista, 

rendición de cuentas, las reglas de distribución en 
materia de reposición de gastos y anticipos, y los 
espacios de publicidad.

En el acuerdo de coalición será el único requisito 
adicional para la inscripción de candidatos y listas 
de coalición, hasta ahí lo nuevo, continúa el artículo, 

estatal de las campañas y los mecanismos de 
democracia interna de los partidos, la inspección 
de candidatos, a la administración de recursos y la 
protección de los derechos de los aspirantes.

Parágrafo transitorio uno, las disposiciones 
relativas a las coaliciones de listas y la posibilidad 
de retirarse del partido o movimiento político con 
ocasión de estas tendrán vigencia por ocho años a 
partir de la promulgación de este acto legislativo.
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Y Parágrafo transitorio dos: para el proceso 
electoral del 2018, esto ya venía en lo relativo a 
la inscripción de candidaturas para el Congreso de 
la República, no, perdón, estos no también para 
el proceso electoral del 2018 en lo relativo a la 
inscripción de candidaturas sobre el Congreso de la 
República el cierre inscripciones se prorrogará hasta 
el 22 de diciembre de 2017.

Tenía en la ponencia pero es apenas una 
consecuencia lógica, están entonces leídas, ya voy 
a continuar los tres nudos gordianos digamos más 
importantes, coalición, libertado transfuguismo y 
lista conformada como está hoy…

…Entonces, el artículo segundo y el artículo 10, 
tengo también si me permite, si quiere lo hago de 

108 pero ese es otro tema, lo leo de una vez el 
artículo 108 de la Constitución quedará así: Las 
organizaciones políticas son movimientos y partidos 
políticos, la personería jurídica de los movimientos 
políticos será adquirida acreditando un número de 

partidos políticos con la superación del umbral en las 
elecciones del Congreso de la República conforme 
al artículo 263. Esto ya estaba.

funcionamiento, acceso a medios de comunicación 
del Estado y podrán postular candidatos en las 
circunscripciones territoriales y en la circunscripción 
nacional independientemente o por coalición, ahí es 
que había que hacer esa precisión.

Los movimientos políticos solo podrán postular 
candidatos, una ley estatutaria desarrollará un 
sistema de adquisición progresiva de derechos y 
obligaciones políticas de partidos, movimientos y 

la personería jurídica y para postular candidatos, 

El parágrafo primero, los partidos y movimientos 
políticos con personería jurídica, al momento de 
entrada en vigencia del presente acto legislativo 
conservarán la totalidad de los derechos que reconozca 
la Constitución y la ley a estas organizaciones sin 
necesidad de obtener dentro de los próximos ocho 

artículo, siempre y cuando presenten candidatos a 
las elecciones al Senado sin perjuicio de las normas 

el tránsito de las FARC-EP a la vida civil. Esto es lo 
de los acuerdos.

Parágrafo segundo: La ley establecerá un 
régimen de transición por ocho años incluyendo 

así como para la divulgación de programas para 
promover, estimular, y fortalecer los nuevos partidos 
y movimientos políticos que se creen hasta marzo 
del 2018.

Parágrafo transitorio: Mientras se expida la ley 
estatutaria seguirá rigiendo el régimen vigente, ese 
es el artículo tercero relativo al 108.

Y quiero leer el que el Consejo Nacional Electoral 
que es el cuarto nudo gordiano digamos, el artículo 
164 de la Constitución quedará así:

Artículo 264: El Consejo Nacional Electoral se 
compondrá de nueve miembros, serán servidores 
públicos de dedicación exclusiva y tendrán períodos 
institucionales de ocho años, los miembros del 
Consejo Nacional Electoral serán elegidos de 
candidatos presentados en razón de cinco por los 
partidos políticos que se declaren de gobierno, 
dos por los partidos políticos que se declaren de 
oposición, y dos por los partidos políticos que 
se declaren independientes. Una ley estatutaria 
regulará la materia.

Parágrafo transitorio: Mientras se expide la ley 
estatutaria seguirá rigiendo el régimen vigente.

Esos son los artículos y proposiciones de lo 
que he llamado aquí nudos gordianos, es que están 
también las que el Presidente había ordenado leer, 
las proposiciones que la subcomisión conoció y que 
consensuamos, no se originaron en la subcomisión 
sino que fueron presentadas repito ya lo informé 
por el Partido Mira aquí presente el representante, 
por Voces de Paz, por el Senador Luis Évelis y los 
indígenas, que como ya informé la subcomisión 
decidió apoyar para cubrirlos con el régimen de 
transición de ocho años.

Esas son las proposiciones que están sobre la 
mesa y que pasaron por la subcomisión y solo resta 
una que es aquella que votaremos de última de los 
medios digitales y el Viceministerio de la Juventud, 
entonces han sido leídas todas las proposiciones, 
señor Presidente, no sé si con eso quedamos todos 
claros.

He terminado con eso, señor Presidente.

 

Sí, gracias, señor Presidente, respetados señores 

para aquellas personas que aspiran a representar a la 
denominada Colombia profunda.

En el inciso quinto que su señoría leyó y es en las 
listas para corporaciones en las circunscripciones en 
el, en las que se eligen a los Estados miembros para 
correspondiente corporación podrán estar integradas 
hasta por tres, simplemente colocar hasta por cuatro, 
he conversado con el señor Ministro que le da el aval, 

exclusiva de darle participación a la mujer. ¿Por 
qué?, porque hoy casi que por costumbre en esas 
listas están integradas por hombres, simplemente es 
aumentar uno más para que tenga representación la 
mujer, le he consultado al señor ministro que le ha 
dado el visto bueno, muchas gracias, señor Ministro 
y señor Presidente.

Vamos a proceder a la discusión de los artículos 
doctor Roy a los que hizo referencia el informe de 
la subcomisión, a ver si me ayudan con esto, el cual 
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el señor ponente el que ha leído las proposiciones 
avaladas, discutidas en la subcomisión de los 
artículos 2°, 10, 3, y 11, Roy, 2°, 3°, 10 y 11 son los 
artículos sobre los que se discutió en la subcomisión.

Vamos a poner en consideración las proposiciones 
de las proposiciones leídas por el señor ponente, en 
orden, el artículo segundo de la proposición leída 
por el señor ponente que es sustitutiva más otra 
aditiva que tenemos aquí en la mesa sobre el artículo 
segundo, ¿y sobre el segundo no hay más? 

La Presidencia abre la discusión del artículo 2° 
en el texto de la siguiente proposición:

Gracias, Presidente, es solamente para tratar de 
mejorar un poquito la redacción, en el segundo, 
cuando dice que en dicho caso el miembro de 
la corporación pública podrá presentarse como 
candidato a cargo o corporación pública por otro 

de ciudadanos sin renunciar a su curul o incurrir en 
doble militancia.

Sí que, en este derecho será autónomo e 
individual y no podrá ser oponible por el partido o 
movimiento político, yo creo que esa frase queda 
un poco mal redactada para la Constitución, lo que 
debería decirse es en dicho caso el miembro de la 
corporación pública tendrá el derecho a presentarse 
como candidato, el derecho e ir quitando la otra frase 
que es bastante sí, es para garantizar el derecho, 
exacto, tendrá el derecho.

Podemos mejorar mucho la redacción, ayúdenos 
con aprobarla y corregimos la redacción de acuerdo 
con el Senador Galán para la ponencia.

Gracias, señor Presidente, y queridos y queridas 
integrantes de la Comisión, esta es tal vez la única 

vez que voy a intervenir en esta sesión, quiero hacer 
la siguiente y brevísima consideración, primero 
estoy de acuerdo con los que han manifestado 
que deseaban una verdadera reforma política, yo 
también.

Bueno, el punto por el cual más propugné 
además de lista cerrada, voto programático, etcétera, 
fue el de la cuarta Rama del Poder Público, la rama 
electoral, eso no se pudo para otra oportunidad será, 
uno tiene que ser consciente de lo que está pasando.

artículos, lamentablemente no podré estar presente 
sino hasta las 6:30 de la tarde, si debo irme antes de 
que termine la sesión ustedes me sabrán dispensar, 
saben que nunca falto de que siempre me quedo 
hasta el último momento.

Ahora, sobre este tema que voy a votar 

soy un hombre de partido, pertenezco al liberalismo 
hace más de 50 años, no quiero acordarme cuántos 
años más después de 50.

Entonces, si el partido en sus directivas se 
pronuncia sobre este particular en forma diferente a 
como aquí lo estamos aprobando, yo informaré en la 
Plenaria y por supuesto argumenta que a propósito 
de esos comentarios que haga mi partido en la 
dirección, porque creo que me corresponde hacerlo, 
como miembro de una colectividad pero hasta 
el momento no he recibido ninguna sugerencia, 
ninguna observación, nada, y entonces reitero que 

La Presidencia cierra la discusión de la 

2° y abre la votación:
SI NO

Barreras Montealegre Roy Leonardo X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Serpa Uribe Horacio X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12 00

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría 
se informa el resultado:

En consecuencia, ha sido aprobado el artículo 2° 
en el texto de la Proposición número 30.

Por Secretaría el doctor Jairo Hernando Estrada 
Álvarez deja la siguiente proposición como 
constancia.

La Presidencia abre la discusión del artículo 10.
La Secretaría da lectura a la siguiente proposición:



GACETA DEL CONGRESO  1164 Lunes, 11 de diciembre de 2017 Página 33

í

Ya lo hemos leído y explicado pero quiero 
compartir que el ponente acoge la admisión explicada 
por el Senador Eduardo Enríquez a propósito y lo 
voy a leer literal las circunscripciones, los partidos, 

ciudadanos que decidan participar en procesos 
de elección popular inscribirán candidatos en 
listas únicas cuyo número de integrantes no podrá 
exceder el de curules o cargos a proveer excepto 
en las circunscripciones en las que se eligen hasta 
dos miembros en las cuales podrán estar integradas 
hasta por cuatro candidatos, uno de ellos será mujer.

Esa es la adición, uno de ellos era mujer, de 
manera que con esta adición explícita le solicitó al 
señor Presidente que lo someta a votación.

ó á

Gracias Presidente, y le agradezco al Senador 
Enríquez por la solicitud, solo le agregaría uno de 
los cuales era una mujer como mínimo, porque si la 
lista decide tener dos o tres ¿qué le impide? Por lo 
menos una de ellas era mujer.
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La Presidencia cierra la discusión de la 

y abre la votación.

SI NO
Barreras Montealegre Roy Leonardo X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Serpa Uribe Horacio X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12 01

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría 
se informa el resultado:

í

En consecuencia, ha sido aprobada el artículo 10 
en el texto de la Proposición número 31.

La Presidencia abre la discusión del artículo 3°.
La Secretaria da lectura a las siguientes 
proposiciones:

Gracias Presidente, excúseme, pero es que no 
me queda claro que es lo que estamos poniendo a 
consideración, ¿es el artículo tercero de la ponencia 
o es una propuesta sustitutiva?

La proposición leída por el doctor Roy Barreras 
que la proposición que se redactó de acuerdo en 
la subcomisión, esa proposición fue leída doctora 
Claudia permítame pero además posteriormente 
se avaló una adictiva que adiciona un Parágrafo al 
artículo.

Al que acabamos de aprobar, ¿esta es una adictiva 
al artículo que acabamos de aprobar?

No, doctora excúseme doctor Roy leyó una 
proposición sustitutiva del artículo tercero de la 
ponencia, una sustitutiva, esa proposición fue 
avalada en las discusiones de la subcomisión, y 
adicional a eso le hemos leído una proposición 
aditiva que adiciona un parágrafo a ese artículo 
tercero.

el 108 de la Constitución varía de manera sustancial 
la forma de participar en la política, doctor Eduardo 
Enríquez, doctora Lina, yo les ruego ponerme 
atención a esto, en ese momento dice ese artículo 108, 
el Consejo Nacional Electoral reconocerá personería 
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de los partidos, movimientos políticos o grupos 

con votación no inferior al 3%.
El artículo tres que nos acaban de leer dice 

lo siguiente, las organizaciones políticas son 
movimientos y partidos políticos, la personería 
jurídica de los movimientos políticos será adquirida 

censo electoral y la de los partidos políticos con la 
superación del umbral.

Estamos hablando de que los movimientos 
políticos se van a crear y generar con la acreditación 

umbral, volvemos a la política de los partidos de 
garaje y esto ha sido leído de esta manera así hayan 
dicho que en la subcomisión se aprobó, así hayan 
dicho que esto está concertado, yo no lo comparto y 
votaré negativo.

Porque no creo que una reforma constitucional 
de semejante envergadura como lo advirtió usted 
doctor Roberto Gerléin no sale bien, en media 
hora no vamos a resolver lo de 50 años a no ser 
que lleguemos a acuerdos sobre dos o tres temas 
elementales.

Ustedes no nos pueden decir que de aquí en 
adelante con la norma que generamos en el artículo 
segundo tiene usted la autonomía para sustraerse 
de la organización de bancada y de pertenecer a un 
partido, pero adicionalmente puede con un número 

doctor Roy porque ella conceptualmente le pusimos 
el cuello a la ley y debe invitamos a los partidos en 
favor de los movimientos ciudadanos.

Cosa que yo creo que deben existir, es la forma de 
acceder a la política, pero no en mejores condiciones 
que los partidos, porque acabamos con nuestros 
partidos, ¿de dónde decimos que a los partidos 

partidos políticos superando el umbral?
O sea saquen más de 350.000 votos, eso es lo 

que estamos aprobando, eso es lo que estamos 
proponiendo doctor Roosevelt y entonces vamos 
a tener otra vez proliferación de movimientos 
políticos, y sin ningún tipo de identidad, volvemos a 
lo de antes, habíamos avanzado mucho, yo la verdad 
no voto ese artículo y creo señor Presidente, señor 
ponente, que estamos procediendo de manera muy 
ligera.

Una lectura de este artículo no da para que 

doctora Doris, en 10 minutos vamos a variar toda la 
estructura política que se ha construido ahí sí como 
lo decía usted doctor Roberto Gerléin de decenas 

Muchas gracias señor Presidente.

Presidente yo quería decir que la proposición 
aditiva que se presentó a mi juicio sobra porque eso 
ya está en la Constitución, está en el acto legislativo, 

entonces para qué ponemos un Parágrafo transitorio 
cuando ya lo tenemos en la Constitución, Presidente.

Gracias Presidente muy brevemente, este ya la 
Senadora Claudia contándole al Senador Varón 
lo que quiero contarle a todos, este inciso que 
suscita la preocupación del Senador Varón y que 
dice literalmente la personería jurídica de los 
movimientos políticos será adquirida acreditando 

Cámara por el Partido Verde y otros, la Senadora 
Claudia nos propone una redacción que elimina esa 
preocupación.

Y diría textualmente estos Senador Varón que es 
prácticamente lo que hoy existe, las organizaciones 
políticas son movimientos y partidos políticos con 
personería jurídica, la personería jurídica de los 
partidos y movimientos políticos será adquirida 
con la superación del umbral en las elecciones del 
Congreso de la República conforme al artículo 263.

creo que podemos resolver su inquietud.

Gracias señor Presidente, yo aquí sí quiero 
llamar la atención porque el gobierno participó 
de la subcomisión y tengo la impresión por lo que 
acabo de oír que están tomando decisiones, claro 
las pueden tomar pero les agradecería que nos las 

Yo recordé aquí esta mañana y recordé en 
la subcomisión que este proyecto de reforma 
constitucional es un desarrollo del acuerdo de paz, 
es ilegal y si en algo el acuerdo de paz es explícito 
es en eso, en una expresión que señala que hay 
que establecer un modelo que permita que los 
movimientos políticos adquieran la personería sin la 
necesidad de superar el umbral.

En Cámara que este artículo no obtuvo las 
mayorías necesarias, no fue negado, pero como les 
decía es un asunto es lícito del acuerdo de paz, lo que 
hemos para su tranquilidad Senador Varón, lo que les 

requisitos que se exigirían para postular candidatos 
tendrían que resolverse en una ley estatutaria. 

Pero no podemos dejar de decir aquí lo genérico 
que es lo que corresponde hacer en una reforma 
constitucional, ahora bien es bien importante que 
usted sepa que esto hace parte de lo que el acuerdo 
denomina un sistema de adquisición progresiva de 
derechos, que es un régimen de transición de ocho 
años.

Luego, lo que estamos trayendo a cada de los 
aspectos generales de lo que señala el acuerdo pero 
lo que les proponemos es desarrollarlo en una ley 
estatutaria, luego no se preocupe que no va a entrar 
en vigencia para las elecciones del 2018, es y será 
una discusión posterior de este Congreso de la 
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funcionar esos movimientos.
Ahora los movimientos y así lo dice el acuerdo de 

paz no tendrán los mismos derechos que los partidos 
políticos, los partidos políticos tienen derecho a 
postular en cualquiera de las circunscripciones y el 
requisito distinto que acreditar su personería jurídica, 

y acceso a medios de comunicación del Estado, 
los movimientos políticos en cambio solo podrán 
postular en él pero en las condiciones y en las que se 

Así que yo sugeriría y esa es la posición del 
gobierno volver al artículo que inicialmente leyó el 
señor ponente.

Ahora sí creo que me dan la razón totalmente, 
el afán del que habla el doctor Roberto y las 
circunstancias apremiantes nos llevan a que una 
reforma constitucional honorables Senadores la 
hagamos diciendo no que pena ya lo corregimos, 
no que pena no es que era del acuerdo, acuerdo 
que se hizo en la subcomisión, presentado por la 
subcomisión, que ante mi inquietud se valía y que 
luego el gobierno vuelve y corrige, así hacemos una 
reforma constitucional sobre la forma en que van a 
participar los colombianos y los partidos políticos 
doctor Alexánder.

Me parece que no tiene ningún tipo de 
presentación, entonces estamos de acuerdo en que el 

de ciudadanos acrediten su existencia por el número 

que tienen que superar un umbral, con eso volvemos 
lo reiteró y lo he dicho varias veces a la política de 
los partidos de garaje en donde ya no habrá identidad 
ideológica.

Y doctor Roy, por eso era que se pedía que 
miráramos los textos con calma, se han devuelto 
ya dos veces, una por cuenta del artículo inicial, 
y dos por cuenta de que se dieron o se percataron 
y advirtieron que si era ese artículo inicial el que 
querían defender.

Señor Presidente esto no tiene sentido se lo digo 
con franqueza, o nos sentamos y miramos el texto 
entre todos otra vez pero esto ha sido por pedazos 
yéndonos y devolviéndonos y no es serio con el país 
señor ministro, por el ministerio con el país señor 
Presidente usted que es mi amigo, no es serio.

Se han devuelto dos veces en 10 minutos sobre la 
forma en que se participar en política, en una dicen 
que no que van a tener que superar el umbral y en la 

fue lo que quedó acordado, usted había expuesto 
de manera clara doctora Claudia algo que yo fui a 
presentar.

eso no tiene ninguna seriedad, yo no lo votaré, 
muchas gracias Presidente.

Bueno, a ver yo lamento la mala interpretación 
del Senador Varón en cuanto mi actitud, si a usted le 
parece serio o no haberlo escuchado a usted e intentar 
recoger su inquietud y eso le parece serio pues a 
lo mejor tiene razón porque no parece serio que 
cuando avanzamos en un acuerdo y en un consenso 
sobre la marcha terminemos solo votando aquello 

demás artículos que tienen que ver con el consenso 
de los demás Senadores entonces se vote de manera 
negativa o se tachen.

Quiero dejar esto claro también para el ministro, 
y cuando intenté acoger, pero retiro esa voluntad, la 
propuesta del Senador Varón me refería que tengo 
toda la tranquilidad y la tenía también la Senadora 
Claudia López como bien explicó el ministro de que 
ese sistema de adquisición progresiva de derechos 
estará regulado por una ley estatutaria, lo estamos 

Pero en cambio sí estábamos dejando ministro 
en el parágrafo primero de la Constitución que los 
partidos y movimientos con personería jurídica 
actual conservarán la totalidad de sus derechos 
sin necesidad de obtener dentro de los próximos 
ocho años el umbral, estaba asegurado, no tenía yo 
ninguna preocupación, era un ajuste de redacción 
porque de eso se tratan estos debates Senador Varón 
de intentar hasta donde sea posible el consenso.

Pero me queda claro y yo sugeriría señor 
Presidente era que como el artículo que se llevó a la 
subcomisión que recoge el acuerdo, que está claro, 

derechos es uno sobre el que ha habido consenso se 
vote el artículo para que podamos avanzar.

A ver, yo quisiera hacer un llamado a que 
tenemos unos acuerdos que son gruesos y generales 
y tratemos de mantenerlos, tratemos de mantenerlos, 
yo entiendo la preocupación del doctor Varón de que 
a futuro, a futuro dependiendo de la ley estatutaria 
que apruebe este Congreso, eso es lo que dice el 
artículo, se abrirá la posibilidad de que además de 
superar el umbral haya un régimen de adquisición 
progresiva de derechos que permita por ejemplo que 
se puedan constituir movimientos políticos a través 

Es una discusión que si suma pero no es lo que 
estamos decidiendo aquí, lo que estamos diciendo 
aquí es mantenerlo vigente, lo vigente es que usted 
tiene que tener personería jurídica por la vía de 
superar un umbral y que eso quedó aprobado en los 
acuerdos de paz que se está reiterando aquí en los 
próximos ocho años que es el régimen de transición 
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del que hablamos en la subcomisión y que es el que 
cobija toda esta reforma que estamos haciendo.

Todos los partidos que hoy tienen personería 
jurídica la conservarán, eso es lo que estamos 
diciendo aquí fundamentalmente y estamos 

entrar en el debate de cómo mitigar el riesgo y que 
esto no se nos pueda volver 1.000 partidos, eso es un 
debate largo, grueso, delicado.

Este debate justamente estamos proponiendo 
no darlo aquí, no darle un porque no sería serio 
y riguroso en este margen de tiempo darlo, sino 
diferirlo a la ley estatutaria, yo creo que es un buen 
balance, su preocupación se mantiene, yo también la 
tengo, yo no quiero volver a la Colombia en la que 
habían 78 partidos, eso es una locura, eso no hay 
régimen político que sobreviva así.

Pero el artículo como está redactado no produce 
ese riesgo, el artículo como está redactado lo 
que dice es que seguirá considerando partido 
de movimiento político al que tenga personería 
jurídica, la personería jurídica hoy se adquiere por 
el umbral, tal que vale pero se abre la posibilidad 
de que la ley estatutaria que reglamente este acto 
legislativo evalúe la posibilidad de cómo se podría 
hacer movimiento político con personería jurídica a 

Es una discusión gruesa pero quedaremos más 
adelante, yo rogaría que votemos y que tratemos de 
mantener el acuerdo, reconociendo la preocupación 
que yo también la tengo pero justamente para no 
darla a la carrera no la vamos a resolver en este 
artículo ni en la Constitución.

La vamos a resolver con todo juicio y serenidad 
cuando discutamos la ley estatutaria.

Para hacer claridad sobre esto yo lo que puedo 
entender es que aquí se pretende no volver al 
régimen de atrás pero tampoco volver tan inelástico 
la posibilidad del surgimiento de nuevas fuerzas 
políticas que de eso se trata una apertura democrática, 
sacar 400.000 votos, 380.000 votos para Senado, 
para tener la personería jurídica es un régimen duro 

en el sentido de tener unos partidos políticos que se 
trate hacer partidos políticos serios.

Pero sí queremos que se abra una posibilidad más 
amplia de democracia si hay que permitir que otros 
movimientos para llegar a nacer y esto es lo que la 
ley estatutaria estudiará porque yo lo que entiendo 
con la progresividad es que aquí el que nazca como 

que determinaremos aquí en relación con el censo 

declaración de creer en una declaración programática 
de un movimiento militar en él, y no puede ya haber 
doble militancia de estar aquí y estar allá, pero la 
diferencia es que el movimiento político solo puede 

presentar listas, solo puede avalar mientras que los 

televisión, avalan listas, luego ahí hay una diferencia 
grande entre partido político y movimiento.

Y el movimiento para llegar a ser partido tendrá 
que llegar a tener los 400.000 votos para Senado, 
entonces yo sí creo que hay una fórmula intermedia 
y que todavía no queda digamos esto rigiendo 
inmediatamente porque falta la ley estatutaria que 
designa la seriedad para que esos movimientos 
políticos no sean simplemente movimientos 
políticos de garaje.

La Presidencia cierra la discusión de la 
Proposición número 32 formulada por el honorable 
Senador Roy Leonardo Barreras Montealegre que 

número 33 formulada por los voceros de paz doctor 
Jairo Estrada Álvarez. Abre la votación.

SI NO
Andrade Serrano Hernán Francisco X
Barreras Montealegre Roy Leonardo X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Serpa Uribe Horacio X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12 00

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría 
se informa el resultado:

í

En consecuencia, ha sido aprobado el artículo 3° 
en los textos de las Proposiciones números 32 y 33.

La Presidencia abre la discusión del artículo 11, 
en el texto de la siguiente proposición:
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El artículo 11, en el artículo 11 que ya leímos 
solamente lo recuerdo es el que tiene que ver con 

el artículo 164, lo recuerdo en lo esencial, los 
nueve miembros que se atienen a la condición de 
partidos políticos del gobierno, independientes y de 
oposición,

Y la ley regulará la materia como constancia, 
digamos procedimental y sobre todo de colegas y 
quiero reconocer que el Senador Eduardo Enríquez 
en la subcomisión se ha comprometido a ayudarnos 
a construir el texto de lo que será seguramente lo 
que regule luego la materia y por eso lo dejamos 
también diferido a la ley.

De manera que estamos listos para votar señor 
Presidente.

Solo una inquietud señor ponente y apreciados 
colegas, en el período que hoy tienen los señores 
miembros del consejo es de cuatro años, aquí aparece 
ocho años, yo no sé si cambiaron ese término. Bueno 
muchas gracias.

Falta decir los miembros del Consejo Nacional 
Electoral serán elegidos por el Congreso de la 
República, no dice, por el Congreso de la República 
en pleno, falta por el Congreso de la República 
inciso segundo doctor Roy.

Los miembros del Consejo Nacional Electoral 
serán elegidos por el Congreso de la República en 
pleno de candidatos presentados en razón de tal, 
falta por el Congreso.

Para efectos de Secretaría y a la voy a radicar 
queda textualmente con las dos precisiones hechas, el 
Consejo Nacional Electoral se compondrá de nueve 
miembros, serán servidores públicos de dedicación 
exclusiva y tendrán períodos institucionales de 
cuatro años.

Los miembros del Consejo Nacional Electoral 
serán elegidos por el Congreso en Pleno de 
candidatos presentados etcétera. Con esa precisión 
el Congreso de la República en Pleno queda claro 
entonces el texto para poder votar señor Presidente.

La Presidencia cierra la discusión de la 
Proposición número 34 con las observaciones de la 
honorable Senadora Viviane Morales Hoyos, que 

SI NO
Andrade Serrano Hernán Francisco X
Barreras Montealegre Roy Leonardo X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Serpa Uribe Horacio X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12 00

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría se 
informa el resultado:

í

En consecuencia, ha sido aprobado el artículo 
11 formulado en el texto de la Proposición número 
34 con las observaciones hechas por la honorable 
Senadora Viviane Morales Hoyos.

La Presidencia abre la discusión del artículo 4°.

Gracias señor Presidente, vamos a evacuar 
entonces el último que fue objeto de discusión y 
consenso en la subcomisión que es el artículo cuarto 

recordarle a los compañeros Senadores y Senadoras 

texto y voy a hacer énfasis en el.
Las campañas para la elección popular de cargos 

y corporaciones públicas de los movimientos y 
partidos políticos con personería jurídica serán 

estatales mediante anticipos, reposición de gastos y 

Y tiene este otra precisión, que dice en ningún 
caso la totalidad de los gastos de los candidatos 
que integran una lista podrá superar el monto total 
establecido, eso ya viene, los recursos y anticipos 
que reciban los partidos serán destinados de forma 
discrecional por las directivas de los partidos para 

y para garantizar la participación de jóvenes  
y mujeres.

En esa precisión al Senador Andrade y que no 

preponderantemente estatal, los Presidentes de los 
partidos como su señoría que en el porcentaje que 
está establecido podrán discrecionalmente hacer 

 
la norma.
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Gracias Presidente, efectivamente presenté esta 
proposición para que sea estudiada también en 
Plenaria, el tema es exactamente sobre el transporte, 
teniendo en cuenta que la Ley 1864 que fue aprobada 
el pasado mes de agosto habla que si uno, el partido, 
o los ciudadanos será no reciben transporte eso viene 
siendo parte de las dádivas.

Entonces yo estoy haciendo esa proposición, 
pero de igual manera la dejo para que sea estudiada 
en Plenaria, gracias Presidente.
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Me disculpa Presidente y colegas pero no 
cabe duda, pues por supuesto que estamos bien 
representados pero como no hice parte de la 
subcomisión estoy todavía aterrizando, de los 
temas y creo que aquí que todo el mundo se declara 
impedido por todo, yo no me voy a declarar impedido 
Presidente Serpa.

Para mí uno de los puntos centrales si bien 
avanzamos yo he sido abanderado siempre no sé de 
dónde salió la palabreja preponderantemente estatal 
pero eso fue 2004, 2005, Carlos Gaviria candidato 
y aprobamos preponderantemente esa palabra 
presidencial.

ha sido el gobierno y nunca hemos tenido el coraje 
en acto legislativo de aprobarlo, porque eso es 
competencia nuestra, pero tengo esta inquietud, de 

partidos, perdón déjeme aterrizar, entonces lo que 
quiero decir es que nada de esto funciona si vamos 

su centro de estudios, con el porcentaje, es necesario 

Entonces quería saber si está el artículo y anunciar 
desde ya mi voto paquete positivo a eso.

Así es Presidente Andrade, estaba solamente 
haciendo énfasis, perdón Senadora Claudia yo le 
explico al Senador Hernán si me permite el minuto 
de atención, Claudia me permites y le dé respuesta 
al Presidente Partido Conservador, sí señor como 
usted bien dice el artículo lo contiene, solamente que 
hice énfasis en lo que la subcomisión adicionó pero 
claro el artículo 109 y que atrae el Estado concurrirá 

conoce, los porcentajes establecidos y trae además 
un texto que dice que mediante la reposición de 
gastos por voto depositado ninguna campaña podrá 
recibir suma superior al monto pero efectivamente 
gastado.

partidos pero la parte que yo leí con las precisiones 

estamos totalmente de acuerdo señor Presidente.

É
Bueno muchas gracias, yo quiero primero 

agradecer el ejercicio y la disposición que ha 
tenido la subcomisión y el ponente para aprobar 
la proposición, pero hablando con el ponente me 
decía que una parte de esa proposición no podría 
aprobarla.

Pero lo que yo quiero decir es que hombre…

En el cuarto aparece otra proposición del doctor 
Luis Évelis y la dejamos como constancias.

La Presidencia cierra la discusión de la Proposición 
número 35 formulada por los honorable Senadores 
Claudia López Hernández y Roy Leonardo Barreras 

votación.
SI NO

Andrade Serrano Hernán Francisco X
Barreras Montealegre Roy Leonardo X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Serpa Uribe Horacio X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12 00

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría 
se informa el resultado:

í

En consecuencia, ha sido aprobado el artículo 4° 
en el texto de la Proposición número 35.
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Secretaría, ¿qué otro artículo tiene proposición? 
Vamos a leer las proposiciones de los precios de los 
artículos que los que íbamos a empezar este debate, 
el artículo primero, hay una proposición con el 
aval del gobierno que es el del voto en el digital, 
queda como constancia esta proposición del artículo 
primero. 

El resto de artículos de los que voy a leer no 
tienen proposición, que le voy a proponer a esta 
Comisión votarlos en bloque, el artículo primero, es 
el que sustituye el artículo 103, el artículo quinto 
sobre el artículo 126 de la Constitución, el artículo 
sexto sobre el artículo 171, el artículo séptimo sobre 
el 181, el artículo octavo sobre 237, el artículo 
noveno sobre el artículo 158 de la Constitución, el 
artículo 12 sobre el artículo 265, el cese sobre el 266 
y el 14 que es la vigencia.

Para una moción de orden tiene el uso de la 
palabra la doctora Claudia López.

Gracias Presidente, a ver si logramos con la venia 
de todos incorporar en este bloque y que creo que no 
tiene mayor discusión en esta Comisión ha votado 
tres veces a favor de esta norma, es una proposición 
que tenemos radicada, la doctora Viviane, la doctora 
Doris y yo que es la de la progresividad de la paridad.

Que mantengamos la cuota del 30% ahorita, 
que en el 2022 suba al 40% y que en ocho años en 
el 2026 llegue al 50%, 3 veces ha votado a favor 
esta Comisión de esto, si no ha pasado es porque en 
Cámara desafortunadamente se hunde.

Creo que no hay otra proposición, entonces le 
rogaría que se incluya esta proposición del 10 y que 
votemos el bloque con esta proposición.

Vamos a votar en bloque los artículos leídos, 
vamos a votar igualmente en ese bloque de la 
proposición de la doctora Claudia López y la doctora 
Viviane Morales, se abre la discusión, tiene el uso 
de la palabra el doctor, perdón alguna corrección 
porque ya Doris me estaba…

Es que escuché solamente la utilidad, Viviane, 
pero esa es una proposición en la que igualmente 
tiene incidencia importante la doctora Doris Vega, 
tiene el uso de la palabra el doctor Hernán Andrade.

Los dos temas en reforma política siempre se 
interactúan, por enésima vez, sí por tercera vez el 
Partido Conservador anunciar nuestro respaldo a 
la progresividad en el tema de mujeres, y quisiera 
anotar no sé en dónde dejaremos la constancia, 
que en el caso particular como voto solitario dejo 
constancia expresa de mi desacuerdo y no sé si en 
Plenaria daremos la pelea política.

En mi desacuerdo de la eliminación de las listas 
cerradas en el 2022, nosotros sí creemos que algún 
día de este siglo tenemos que organizar los partidos 

es numerosa, que sirve para ir en la línea correcta 
de la carnetización y de la formalización para ir 
organizando los partidos.

No sé si la gente le tenga temor a que cuatro 
años es muy poco, pero creo doctor Horacio y yo 
lo voy a presentar en Plenaria a que la lista cerrada 
2022 o 2026 cero esta recocha a los costos en 
que estamos, perdone, porque este es un tema y 
algún día los nietos o alguien pedirá lo que por lo 
menos dijo, estos escándalos, estos, todos estos, 

de campañas.
Para decir, para la Presidencia ya había un 

tope, ya el tope legal es de 24.000 millones de la 
presidencial, el literal, el cuento aquí de Roberto 
Gerléin que como no habían topes, pero los que 
sabemos de la realidad política sabemos que una 
campaña presidencial ya ronda los 100.000 millones 
de pesos.

Y el Senador que tiene que salir a buscar los 6000 
o 15.000 millones para una campaña, pues primero 
que todo le dice a sus electores que el voto ya está 
pago, y se dedica los cuatro años pues a robar para 

Entonces no nos llamemos a engaños, es que 
este título de reforma política que no tiene mucho 
que ver si no trabajamos en un ejercicio sistémico 
de una campaña, yo he puesto como constancia, 
que esperaría en Plenaria. Llegaremos, seremos 
derrotados seguramente, estruendosamente, pero 
algún día tenemos que llegar Senadora Claudia a la 
lista de partidos políticos.

Muy brevemente Senador Roy y señor Ministro, 
yo quisiera pedirle reconsiderar ambos el tema del 
voto digital, con un compromiso, si los ponentes 
consideran que para la Plenaria es inconveniente, 

presentaré la proposición sorpresiva en la Plenaria.
Me da temor de la consecutividad del artículo, 

¿qué busca esto? Simplemente utilizar las tecnologías 
para acabar entre otras cosas el abstencionismo, 
pero es que a mí me parece que ese es un artículo 
muy importante, es para el 2022, para colombianos 
en el exterior y para el 2026 para Colombia, yo creo 
que es bueno pensar hoy en avanzar, por ejemplo el 
que tenemos estos aparatos para reducir los costos, 
va a bajar el abstencionismo y me parece que es bien 
importante tener ese artículo. Y votarlo en bloque.

Muy breve, para una moción de orden, que he 
pedido el favor a todos Senador Manuel Enríquez, 
porque es que la Senadora Doris con mucha 
generosidad nos está acompañando, pero tiene una 
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acción que la dejo ya, por eso les he rogado y es 
mi compromiso en este tema Senador Enríquez, 
de los digitales que es en el tema de la paridad que 
compartimos, estará incluido en la ponencia, es 
unas muy importantes correcciones y precisiones 
que varios me han hecho vamos a hacer la Senador 
Galán en la ponencia, pero les agradezco que todo 
el esfuerzo que hemos hecho a lo largo del día no 
se nos pierda, porque nos quedó faltando un votico. 

Yo le rogaría que votáramos este artículo, que 
lo demás lo metemos en la ponencia y votamos en 
bloque.

Un brevísimo señor Presidente y para el 
Ministro, lo que acaba de decir el Senador Manuel 
Enríquez Rosero, yo creo que es muy aportante 
sobre la incorporación progresiva de tecnologías 

electoral.
Pero Presidente, y señor Ministro, eso lo quiero 

dejar como constancia, pero sí queremos llegar allá 
señor Senador Manuel Enríquez, tenemos que lograr 
Presidente la universalización de la biometría en 
todas las mesas de votación que es lo básico de lo 
más básico, es decir no hemos logrado la biometría 
universal, siempre la ponencia experimental en 
soledad allá en su departamento honorable Senador 
Gerléin y arman unas colas, se congestiona todo 
para que suspenda la biometría y se pueda votar a la 
antigua o a la usanza de como siempre se vota.

Entonces Presidente, ese sistema de biometría 
permitiría reducir fraude, reducir la transición 
de vectores, trashumancia, trasteo de votos, una 
cantidad de cosas y hasta ahora se han hecho unos 
pequeños experimentos, entonces yo dejo esto como 
constancia, porque antes de lograrlo digital, pues 
logremos lo más básico que es la biometría para el 
sistema electoral.

Gracias Presidente.

20 segundos por reloj, con el señor Senador 
Roberto Gerléin y quien habla quiero agradecer a los 
colegas que apoyaron una idea de las mayorías del 

la voluntad de la Asamblea Nacional Constituyente 
en cuanto a la lista cerrada y a la lista abierta.

Y ese mensaje del conservatismo no extendemos 
a los señores concejales de nuestra colectividad, a 
los señores diputados, y a la sociedad en general, 
muchas gracias.

Sigue la discusión de los artículos 1°, 5°, 6°, 7°, 
8°, 13, 14, el 12 que se incluyó también en el bloque 
con una proposición presentada por la doctora 
Viviane en el sentido de que debe suprimirse el 
numeral 10 de ese artículo, asimismo la proposición 
presentada por la doctora Claudia López por la 
doctora Viviane, y la doctora Doris que han decidido 

dejarla como constancia con el compromiso del 
ponente de incluirlo en el informe de ponencia para 
el segundo debate.

La Secretaría da lectura a la siguiente proposición.

La Presidencia cierra la discusión de los artículos 
1°, 5°, 6°, 7°, 8°, 9°, 12, 13 y 14, 13 y 14 en el texto 

proposición supresiva formulada por la honorable 
Senadora Viviane Morales Hoyos en la Proposición 
número 36 y abre la votación.

Í NO
Andrade Serrano Hernán Francisco X
Barreras Montealegre Roy Leonardo X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Serpa Uribe Horacio X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12 00

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría 
se informa el resultado:

í

En consecuencia, han sido aprobados los 
artículos 1°, 5°, 6°, 7°, 8°, 9°, 12 13 y 14 en el texto 

Proposición Supresiva número 36 formulada por la 
honorable Senadora Viviane Morales Hoyos. 

Atendiendo instrucciones de la Presidencia, por 
Secretaría se da lectura al título del proyecto.

“Por medio del cual se adopta una Reforma 
Política y Electoral que permita la apertura 
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democrática para la construcción de una Paz, 
estable y duradera”.

Honro el compromiso con la Representante Lina 
Barrera del Partido Conservador que anuncié hace 
más de una hora a propósito de que en la ponencia 
incluiremos su artículo y para efectos de cosa y lo 
leo, es breve y dice:

Y allí donde el artículo 110 reza que se prohíbe 
a quienes desempeñen funciones públicas hacer 
contribución alguna a los partidos, movimientos, 
o candidatos, dirá: salvo los miembros de las 
corporaciones públicas de elección popular quienes 
en caso de hacer tales contribuciones deberán 
declararlo públicamente.

Esto a propósito lo dije hace una hora y media 
de la Ley Édward que genera un riesgo penal, es 
parte de la ponencia, está debatido hoy, tiene con 
sí, y mi compromiso es incluirlo en la ponencia 
junto con la paridad que también es una solicitud 
de la Vicepresidenta de la Cámara por supuesta 
digna representante de las mujeres con la Senadora 
Claudia López y la Senadora Doris Vega. Es todo 
Presidente.

La Presidencia abre la discusión del título leído 
y cerrada esta, pregunta si cumplidos los trámites 

constitucionales y legales ¿quieren los Senadores 
presentes que el Proyecto de Reforma Constitucional 
aprobado sea Acto Legislativo? y abre la votación.

Í NO
Andrade Serrano Hernán Francisco X
Barreras Montealegre Roy Leonardo X
Enríquez Maya Eduardo X
Enríquez Rosero Manuel X
Galán Pachón Juan Manuel X
Gerléin Echeverría Roberto X
López Hernández Claudia X
López Maya Alexánder X
Morales Hoyos Viviane X
Rodríguez Rengifo Roosvelt X
Serpa Uribe Horacio X
Varón Cotrino Germán X
Vega Quiroz Doris Clemencia X
Total 12 00

La Presidencia cierra la votación y por Secretaría 
se informa el resultado:

í

En consecuencia, ha sido aprobado el título y la 
pregunta.

El texto aprobado es el siguiente:
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La Presidencia designa como ponente para 
segundo debate al honorable Senador Roy Leonardo 
Barreras Montealegre, con un término de cinco (5) 
días para rendir el correspondiente informe.

Por Secretaría dejaron como constancias las 
siguientes proposiciones radicadas en el transcurso 
de la sesión:
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Atendiendo instrucciones de la Presidencia, 
por Secretaría se da lectura al proyecto de ley 
“Procedimiento Legislativo Especial para la Paz” 
(Acto Legislativo número 01 de 2016), que por 
su disposición se someterá a discusión y votación 
en la próxima sesión conjunta de las Comisiones 
Primeras del honorable Senado y honorable Cámara 
de Representante.

por medio de la cual se 
fortalecen la investigación y judicialización 
de organizaciones criminales y se adoptan 
medidas para su sujeción a la justicia.

VIII

 para fortalecer la investigación y 
judicialización de organizaciones criminales y se 
adoptan medidas para la sujeción de la justicia de 
las mismas. 

 por 
el cual se dictan disposiciones especiales para el 
tratamiento penal diferenciado para los delitos de 

. 
Firmado Marcela Abadía Cubillos - Directora.



GACETA DEL CONGRESO  1164 Lunes, 11 de diciembre de 2017 Página 49



Página 50 Lunes, 11 de diciembre de 2017 GACETA DEL CONGRESO  1164



GACETA DEL CONGRESO  1164 Lunes, 11 de diciembre de 2017 Página 51



Página 52 Lunes, 11 de diciembre de 2017 GACETA DEL CONGRESO  1164



GACETA DEL CONGRESO  1164 Lunes, 11 de diciembre de 2017 Página 53



Página 54 Lunes, 11 de diciembre de 2017 GACETA DEL CONGRESO  1164



GACETA DEL CONGRESO  1164 Lunes, 11 de diciembre de 2017 Página 55

por medio del cual se adopta una 
reforma política y electoral que permita la apertura 
democrática para la construcción de una paz estable 
y duradera.

Firmado Paula Acosta – Viceministra General 
Ministerio de Hacienda.
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Siendo las 4:53 p. m. la Presidencia levanta la 
sesión y convoca a sesión conjunta de las Comisiones 
Primeras del Honorable Senado y de la Honorable 
Cámara, Procedimiento Legislativo Especial para 
la Paz (Acto Legislativo número 01 de 2016), para 
el día lunes 20 de noviembre de 2017, a partir de 
las 2:00 p. m., en el recinto del Senado - Capitolio 
Nacional.


